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ΣΥΝΟΨΗ 
 
Η οικονοµική θεωρία και οι σύγχρονες εµπειρικές έρευνες ερµηνεύουν την 

αναποτελεσµατικότητα των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας ως αποτέλεσµα των 

στρεβλώσεων που παράγουν οι θεσµικές παρεµβάσεις που τις πλαισιώνουν. Ωστόσο, 

η µεταρρυθµιστική εµπειρία των εργασιακών θεσµών (labor market institutions) στις 

ευρωπαϊκές αγορές εργασίας υποδεικνύει ότι οι επιλογές διαρθρωτικής δράσης των 

εθνικών κυβερνήσεων υπαγορεύονται από πολιτική σκοπιµότητα -παρά από 

οικονοµική αποτελεσµατικότητα- και υπόκεινται σε πολιτικούς περιορισµούς. Οι 

διστακτικές -ενίοτε αντιφατικές- µεταρρυθµίσεις παράγουν συχνά υποβέλτιστα 

οικονοµικά  αποτελέσµατα, ενώ επιφυλάσσουν µεγαλύτερο κόστος για τους ολι-

γάριθµους ανέργους (the outsiders) συγκριτικά µε τον πυρήνα του εργατικού 

δυναµικού που είναι ‘καλώς’ τοποθετηµένο εντός των τειχών της αγοράς εργασίας 

(the insiders).  

 

Keywords: µεταρρυθµίσεις, αγορά εργασίας, εργασιακοί θεσµοί, συµφέροντα, 

‘insiders’-‘outsiders’ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Η σύγχρονη θεωρητική και εµπειρική έρευνα ερµηνεύει την αναποτελε-

σµατικότητα των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας ως αποτέλεσµα των στρεβλώσεων 

που παράγουν οι θεσµικές παρεµβάσεις που τις πλαισιώνουν. ∆ιόλου απροσδόκητα, 

οι προτάσεις οικονοµικής πολιτικής (βλ. OECD, European Commission, IMF) για τη 

µεταρρύθµιση των εργασιακών θεσµών (labor market institutions) υποδεικνύουν τη 

‘χαλάρωση’ των αυστηρών θεσµικών ρυθµίσεων των αγορών εργασίας και την 

ενίσχυση του αποτελεσµατικού ανταγωνισµού (supply-side reforms).  

Η συστηµατική προσέγγιση της µεταρρυθµιστικής εµπειρίας των ευρωπαϊκών 

αγορών εργασίας αναδεικνύει την κατίσχυση ενός προτύπου µεταρρύθµισης που 

διακρίνεται από την έµφαση σε µέτρα ενίσχυσης του βαθµού ευελιξίας των εσωτερι-

κών αγορών, µείωσης του αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας των ανέργων και 

προώθησης ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Ωστόσο, η µεταρρυθµιστική 

αδράνεια σε κεντρικούς θεσµούς ρύθµισης των αγορών εργασίας -όπως η νοµοθεσία 

για την προστασία της κανονικής απασχόλησης και τα συστήµατα προσδιορισµού του 

επιπέδου των µισθών- υποδεικνύει ότι οι επιλογές διαρθρωτικής δράσης των εθνικών 

κυβερνήσεων υπαγορεύονται από πολιτική σκοπιµότητα.  

Το παρόν κείµενο εργασίας επιχειρεί µία αναλυτική προσέγγιση της πολιτικής 

οικονοµίας της εργασιακής µεταρρύθµισης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας. Μετά 

την επαρκή εξήγηση του εννοιολογικού πλαισίου των µεταρρυθµίσεων και των ορίων 

της ανάλυσης, η ερευνητική διαδικασία διατρέχει δύο διακριτά στάδια: α) το 

θεωρητικό µέρος συνιστά µία περιεκτική θεωρητική συζήτηση για τη θετική πολιτική 

οικονοµία της εργασιακής µεταρρύθµισης που αρθρώνεται σε δύο διαφορετικά 

αναλυτικά επίπεδα· συµφέροντα στις αγορές εργασίας και όρια δράσης των εθνικών 

κυβερνήσεων, β) το εµπειρικό µέρος διερευνά τη µεταρρυθµιστική δραστηριότητα 

στη νοµοθεσία για την προστασία της απασχόλησης, στα συστήµατα ασφάλισης 

έναντι του κινδύνου της ανεργίας και στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης1. Στο 

πλαίσιο της εµπειρικής ανάλυσης επιδιώκεται η αποσαφήνιση της λογικής/ 

σκοπιµότητας των µεταρρυθµίσεων, η ανίχνευση προτύπων-στρατηγικών µεταρ-

ρύθµισης και η ανάδειξη πιθανών αλληλεπιδράσεων µεταξύ των διαφορετικών 

πολιτικών διαρθρωτικής παρέµβασης (συµπληρωµατικότητα ή/και υποκατάσταση).  

                                                 
1 Η επιλογή των συγκεκριµένων θεσµών-πολιτικών συνίσταται στο σχετικά µεγαλύτερο εύρος 
διαρθρωτικών παρεµβάσεων συγκριτικά µε τους υπόλοιπους εργασιακούς θεσµούς (π.χ κατώτατοι 
µισθοί, συστήµατα συλλογικών διαπραγµατεύσεων ) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

ΤΟ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

 

Η οικονοµική θεωρία και οι σύγχρονες εµπειρικές έρευνες ερµηνεύουν την 

αναποτελεσµατικότητα των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας (υψηλό ποσοστό ανεργίας/ 

χαµηλό ποσοστό απασχόλησης) ως αποτέλεσµα των στρεβλώσεων που παράγουν οι 

θεσµικές παρεµβάσεις που τις πλαισιώνουν (για µία επισκόπηση της βιβλιογραφίας 

βλ. Blanchard, 2005, Blanchard and Wolfers, 1999). Η µη προσαρµογή των 

εργασιακών θεσµών (labor market institutions) στις πιέσεις που ασκούν στις αγορές 

εργασίας οι διαρθρωτικές αλλαγές του σύγχρονου οικονοµικού περιβάλλοντος, όπως 

το άνοιγµα των οικονοµιών στο διεθνή ανταγωνισµό, τα δηµογραφικά πρότυπα και η 

τεχνολογική µεταβολή, δηµιουργεί έντονες ακαµψίες και ευνοεί την αύξηση της 

διαρθρωτικής ανεργίας (Βertola, 2003). Σε οικονοµικούς όρους, οι θεσµικές ακαµψίες 

των αγορών εργασίας διαµορφώνουν ένα µη ανταγωνιστικό επίπεδο ισορροπίας, 

εµποδίζοντας την άριστη κατανοµή και την αποτελεσµατική χρήση του παραγωγικού 

συντελεστή ‘εργασία’. Εποµένως, η µεταρρύθµιση των αγορών εργασίας αποτελεί 

conditio sine qua non για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και τη διασφάλιση 

της ευρωπαϊκής οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής.  

Η ‘λογική’ των µεταρρυθµίσεων υποδεικνύει τη χαλάρωση των ρυθµιστικών 

παρεµβάσεων στις αγορές εργασίας προς όφελος των ανταγωνιστικών δυνάµεων της 

αγοράς. Εντούτοις, η εννοιολογική ταύτιση της µεταρρύθµισης µε την ανταγωνιστική 

απορύθµιση, κατά τον τρόπο που αυτή νοείται στις αγορές προϊόντων ή/και 

κεφαλαίου, δεν είναι απόλυτα ακριβής. Οι ρυθµίσεις στις αγορές εργασίας 

ικανοποιούν κρίσιµους στόχους της οικονοµικής πολιτικής, όπως η διασφάλιση του 

εργατικού εισοδήµατος και η παροχή ικανοποιητικού επιπέδου προστασίας έναντι 

του κινδύνου της ανεργίας (Blanchard, 2004) ενώ, επιπρόσθετα, δύναται να παράγουν 

θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα διορθώνοντας τις αποτυχίες των αγορών· επί 

παραδείγµατι  στην περίπτωση της ατελούς λειτουργίας των αγορών χρήµατος και 

κεφαλαίου (Bertola and Koeniger, 2004). Συνεπώς, ο εννοιολογικός πυρήνας των 

µεταρρυθµίσεων δεν συγκροτείται κατ’ ανάγκη στη βάση της απορύθµισης των 

αγορών εργασίας, αλλά, κυρίως, αρθρώνεται στη λογική ενός αποτελεσµατικού 

(optimal) µετασχηµατισµού του θεσµικού – ρυθµιστικού τους πλαισίου (Blanchard 
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and Tirole, 2004), ή εναλλακτικά στην ιδέα της µετατόπισης προς ένα 

αποτελεσµατικότερο σηµείο ισορροπίας µεταξύ κοινωνικής προστασίας και ευελιξίας 

(security/flexibility).  

Το ευρύτερο εννοιολογικό πλαίσιο των µεταρρυθµίσεων συνθέτουν ορισµένα 

κρίσιµα ερωτήµατα : ποιες είναι οι απαραίτητες µεταρρυθµίσεις, ήτοι ποιοι θεσµοί 

πρέπει να µετασχηµατιστούν και µε ποιο τρόπο; Ποια είναι η διαδικασία µετατόπισης 

στο επιθυµητό (αποτελεσµατικό) σηµείο ισορροπίας µεταξύ κοινωνικής προστασίας 

και ευελιξίας και πότε είναι η καταλληλότερη στιγµή εκκίνησης; Η αναλυτική 

προσέγγιση των παραπάνω θεµάτων προϋποθέτει τη διερεύνηση  του ρόλου και της 

σηµασίας των εργασιακών θεσµών στη λειτουργία των αγορών εργασίας. 

Οι εµπειρικές αναλύσεις και οι οικονοµετρικές µελέτες καταδεικνύουν ότι οι 

έντονες ρυθµιστικές παρεµβάσεις στις αγορές εργασίας ( αυστηρή νοµοθεσία για την 

προστασία της εργασίας, ‘γενναιόδωρα’ επιδόµατα ανεργίας, κατώτατοι µισθοί, 

στρεβλή φορολογία της εργασίας, µη ανταγωνιστικοί µηχανισµοί προσδιορισµού του 

γενικού επιπέδου των µισθών) ευνοούν την αύξηση της διαρθρωτικής ανεργίας και 

εµποδίζουν την αποτελεσµατική λειτουργία τους  (για παράδειγµα βλ. European 

Commission, 2004, Bertola et al, 2001, Elmeskov et al, 1998)2. Ωστόσο, στην 

ακαδηµαϊκή έρευνα δε συναντάται συναίνεση ως προς την ακριβή επίδραση κάθε 

θεσµού στη λειτουργία της αγοράς εργασίας, καθώς και ως προς τον τρόπο που 

αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και µε διαφορετικές οικονοµικές διαταραχές (shocks), 

εξαιτίας των διαφορετικών µεθοδολογικών προσεγγίσεων που επιλέγουν και των 

περιορισµένων στατιστικών στοιχείων που έχουν στη διάθεσή τους (Arpaia and 

Moure, 2005:17) Εποµένως, η οικονοµική ανάλυση δεν εξηγεί επαρκώς τη σηµασία 

και τον ρόλο που επιτελεί κάθε θεσµός στην αγορά εργασίας και ως εκ τούτου, 

προσφέρει περιορισµένες δυνατότητες για την προσέγγιση της διαδικασίας 

µετατόπισης προς το επιθυµητό σηµείο ισορροπίας. Εν ολίγοις, αδυνατεί να αναδείξει 

τις προϋποθέσεις σχηµατισµού ενός µεταρρυθµιστικού προτύπου.  

Η ερµηνευτική προσέγγιση των µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας 

συνδυάζει την ανάλυση των συµπερασµάτων της οικονοµικής έρευνας µε τη χρήση 

θεωρητικών σχηµάτων της πολιτικής οικονοµίας. Η αναλυτική προσέγγιση των 

εργασιακών θεσµών ως προϊόν µίας ενδογενούς διαδικασίας (ibid:17) επιτρέπει τον 

εντοπισµό των παραµέτρων που ερµηνεύουν κατάλληλα το σχηµατισµό τους και τη 

                                                 
2 Οι οικονοµετρικές µελέτες στηρίζονται στην υπόθεση της ‘εξωγένειας’ των εργασιακών θεσµών.   



 7 

χρησιµότητά τους. Σε όρους πολιτικής οικονοµίας, η εν γένει λειτουργία των θεσµών 

στις αγορές εργασίας αντανακλά τις διαφορετικές κοινωνικές προτιµήσεις και την 

κατανοµή των συµφερόντων µεταξύ των κοινωνικών οµάδων. Κατά συνέπεια, η 

διαδικασία συγκρότησης και σχεδιασµού ενός θεσµού δεν αποτελεί (κατ’ανάγκη) 

έκφραση ενός ορθολογικού µηχανισµού που επιδιώκει τη µεγιστοποίηση της 

απόδοσης της αγοράς εργασίας αλλά, κυρίως, εκφράζει την ισορροπία των 

διαφορετικών συµφερόντων που αναπτύσσονται στην αγορά εργασίας.  

Η ανάλυση της πολιτικής οικονοµίας θέτει σηµαντικούς περιορισµούς στη 

διαδικασία σύνθεσης του εννοιολογικού περιεχοµένου των µεταρρυθµίσεων. Το 

πολιτικώς αποδεκτό όριο δυσκαµψίας είναι διαφορετικό σε κάθε αγορά εργασίας και 

αποτυπώνει (ως ένα βαθµό) τις διαφορετικές κοινωνικές προτιµήσεις κάθε χώρας για 

τη σχέση ανταλλαγής (trade off) µεταξύ κοινωνικής δικαιοσύνης και οικονοµικής 

αποτελεσµατικότητας, καθώς και τον τρόπο κατανοµής της ισχύος µεταξύ των 

διαφορετικών πολιτικών, οικονοµικών και κοινωνικών οµάδων συµφερόντων. Ο 

τρόπος ανάπτυξης και οργάνωσης των παραγωγικών δυνάµεων και των παραγωγικών 

σχέσεων, οι ιστορικές παραδόσεις του κράτους πρόνοιας και η λειτουργία του 

πολιτικού συστήµατος είναι παράγοντες που διαµορφώνουν το πολιτικό σηµείο 

ισορροπίας κάθε εθνικής αγοράς εργασίας.  

Η αναλυτική διαδικασία που προηγήθηκε οδηγεί σε δύο κρίσιµα 

συµπεράσµατα : α) το διαφορετικό ‘κοινωνικό µοντέλο’ συγκρότησης και οργάνωσης 

της αγοράς εργασίας κάθε χώρας αντιστοιχεί σε ένα διαφορετικό επίπεδο πολιτικής 

ισορροπίας και ακολούθως, αποτυπώνει τις διαφορετικές αποστάσεις που βρίσκεται 

κάθε αγορά εργασίας από το επιθυµητό (αποτελεσµατικό) σηµείο ισορροπίας, β) το 

εννοιολογικό περιεχόµενο του αποτελεσµατικού σηµείου ισορροπίας προσδιορίζεται 

διαφορετικά σε κάθε χώρα και εξαρτάται εν πολλοίς από το οικονοµικό, πολιτικό και 

κοινωνικό περιβάλλον ανάπτυξης της εθνικής αγοράς εργασίας. Συνεπώς, η 

ερµηνευτική προσέγγιση των µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας δεν έχει 

καθολικό χαρακτήρα, δηλαδή, δεν αναδεικνύει συγκεκριµένα πρότυπα µεταρ-

ρυθµιστικής δράσης (one size model does not fit all approach) (κάθε χώρα επιλέγει το 

ποιες µεταρρυθµίσεις και γιατί, το πώς και το πότε των µεταρρυθµίσεων ανάλογα µε 

τις οικονοµικές της ανάγκες, τις πολιτικές και κοινωνικές της προτιµήσεις.)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

H ΘΕΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ THΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

2.1 Οριοθέτηση της ανάλυσης  

 

Η θετικά προσανατολισµένη πολιτική οικονοµία της εργασιακής µεταρ-

ρύθµισης επιχειρεί µία συστηµατική ανάλυση των παραγόντων που διαµορφώνουν τα 

όρια δράσης των εθνικών κυβερνήσεων στην άσκηση µεταρρυθµιστικών πολιτικών 

στις αγορές εργασίας. Οι ‘διστακτικές’ µεταρρυθµίσεις στις ευρωπαϊκές αγορές 

εργασίας, παρά τις ισχυρές  εµπειρικές ενδείξεις για τις αρνητικές µακροοικονοµικές 

επιπτώσεις των αυστηρών ρυθµιστικών  παρεµβάσεων που τις πλαισιώνουν, υπο-

δεικνύουν ότι οι µεταρρυθµιστικές επιλογές (προτιµήσεις) των εθνικών κυβερνήσεων 

υπαγορεύονται από πολιτική σκοπιµότητα και υπόκεινται σε πολιτικούς περιορισµούς 

(Κουτσιαράς, 2005:6). Η διαµόρφωση ενός συνεκτικού πλαισίου ανάλυσης των 

πολιτικών περιορισµών που ‘προκαλούν’ (εµποδίζουν) την πολιτική εφικτότητα 

(political feasibility) της µεταρρύθµισης του υφιστάµενου θεσµικού εργασιακού 

πλαισίου (status quo), προϋποθέτει µία συνθετική προσέγγιση των διαφορετικών 

διαδικασιών συλλογικής δράσης που αναπτύσσονται σε ένα οικονοµικό και πολιτικό 

σύστηµα
3.  

Η κεντρική υπόθεση εργασίας της θετικής πολιτικής οικονοµίας των 

µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας αφορά στην ενδογένεια των θεσµών  ρύθµισης 

και οργάνωσης των εργασιακών σχέσεων. Υπό αυτή την έννοια, η διαµόρφωση, η 

λειτουργία και ο ρόλος των εργασιακών θεσµών αποτυπώνουν την κατανοµή της 

πολιτικής ισχύος και την ισορροπία συµφερόντων (political equilibrium) µεταξύ των 

διαφορετικών πολιτικών και κοινωνικών οµάδων πίεσης (Acemoglu et al., 2004). 

Εποµένως, ο πυρήνας της θετικής προσέγγισης συνίσταται στην ανάλυση συµφερό-

ντων µεταξύ των διαφορετικών πολιτικών και οικονοµικών δρώντων, καθώς και στη 

σύσταση του ευρύτερου πολιτικού, οικονοµικού και θεσµικού περιβάλλοντος  στο 

οποίο αυτά αναπτύσσονται (δράση των ειδικών οµάδων συµφερόντων, στρατηγικές 

                                                 
3 Για µία ευρεία θεωρητική ανάλυση της θεσµικής αλλαγής βλ. το σηµαντικό έργο του Douglas North, 
Institutions, Institutional Change and Economic Performance, Cambridge University Press, 1990 
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των πολιτικών ελίτ, οργάνωση του πολιτικού συστήµατος, λειτουργία των 

διαδικασιών λήψης αποφάσεων)4.  

 
 
 

2.2  Ανάλυση συµφερόντων στις αγορές εργασίας (the demand side) 
 
 Η µεταρρύθµιση του θεσµικού πλαισίου που ρυθµίζει τη λειτουργία της 

αγοράς εργασίας διαταράσσει την υφιστάµενη πολιτική ισορροπία και δηµιουργεί µία 

νέα κατανοµή κόστους - οφέλους µεταξύ των διαφορετικών οµάδων συµφερόντων. 

Σε όρους οικονοµικής θεωρίας, η µετατόπιση της αγοράς εργασίας σε ένα 

αποτελεσµατικότερο σηµείο ισορροπίας, το οποίο αντιστοιχεί σε ένα χαµηλότερο 

µακροχρόνιο ποσοστό ανεργίας, δε συνιστά µία βελτίωση κατά Pareto, εφόσον δεν 

µπορούν να βελτιώσουν -τουλάχιστον βραχυχρόνια- όλοι τη θέση τους.  Εποµένως, η  

στάση των οικονοµικών και κοινωνικών δρώντων στην προοπτική διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων στην αγορά εργασίας προσδιορίζεται αφενός, από τη θέση που 

κατέχουν στο υφιστάµενο εργασιακό καθεστώς και αφετέρου, από την εκτίµηση της 

µελλοντικής τους κατάστασης στο νέο θεσµικό περιβάλλον συγκρότησης και 

οργάνωσης των εργασιακών σχέσεων.   

 Οι προτιµήσεις των κατόχων παραγωγικών συντελεστών συγκροτούν το 

πλαίσιο ανάλυσης συµφερόντων στις αγορές εργασίας. Η υποστήριξη των αυστηρών 

ρυθµιστικών παρεµβάσεων, ή διαφορετικά η µεροληψία υπέρ του υπάρχοντος 

εργασιακού θεσµικού πλαισίου (status quo bias),  προέρχεται από τους παραγωγικούς 

συντελεστές που αντλούν προσόδους5 (rents) από τη µη ανταγωνιστική λειτουργία 

των αγορών εργασίας (Saint-Paul, 2000, 2002a). Το υψηλό επίπεδο του πραγµατικού 

µισθού και η αυστηρή εργασιακή προστασία ευνοούν (κατά κανόνα) τον βασικό 

πυρήνα του εργατικού δυναµικού - κυρίως χαµηλού και µεσαίου ανθρωπίνου 

κεφαλαίου (low/medium skilled workers)- που είναι ‘καλώς’ τοποθετηµένο στην 

αγορά εργασίας (the insiders)6. Οι διαρθρωτικές ακαµψίες µειώνουν την 

ανταγωνιστική πίεση που δέχονται οι ‘insiders’ από τους αντίστοιχους παραγωγικούς 

                                                 
4 Σχηµατικά, η θετική προσέγγιση της πολιτικής οικονοµίας της εργασιακής µεταρρύθµισης µπορεί να 
παρασταθεί ως ακολούθως:  συµφέροντα (ανεξ. µεταβλητή ) ⇒ εργασιακοί θεσµοί (εξαρτ. 
µεταβλητή) ⇒ οικονοµικά αποτελέσµατα  
5 Είτε σε χρηµατικούς όρους (µισθοί υψηλότεροι από το επίπεδο παραγωγικότητας), είτε σε όρους 
κοινωνικής ευηµερίας (διαφορά επιπέδου ευηµερίας µεταξύ εργαζοµένων και ανέργων) 
6 Ο όρος αφορά στους εργαζόµενους µε σταθερή εργασιακή σχέση (συµβάσεις αορίστου χρόνου) και 
πλήρη εργασιακά δικαιώµατα. Για µία ενδελεχή παρουσίαση της ‘insider-outsider theory’ βλ. 
Lindbeck and Snower, 2001,2002, Saint-Paul, 1995a)  
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συντελεστές που βρίσκονται εκτός των τειχών της αγοράς εργασίας (the outsiders)7, 

ενώ, παράλληλα, αυξάνουν τη διαπραγµατευτική τους ισχύ για τη διατήρηση του 

θεσµικού πλαισίου των εργασιακών σχέσεων που αποδίδει θετικά (για τους ίδιους) 

διανεµητικά αποτελέσµατα.(path dependence). Αντιθέτως, η ευελιξία και η 

αποτελεσµατικότερη λειτουργία του µηχανισµού των τιµών στις αγορές εργασίας 

µειώνουν το επίπεδο των προσόδων (rents) που παράγουν οι εργασιακοί θεσµοί 

ενισχύοντας τις προοπτικές εισόδου των ‘outsiders’ στην αγορά εργασίας. Σε αυτό το 

θεωρητικό πλαίσιο, η συναίνεση των ισχυρότερων - πολιτικά και αριθµητικά - 

‘insiders’ αποτελεί αναγκαία συνθήκη για την πολιτική εφικτότητα της εργασιακής 

µεταρρύθµισης.  

 Η υπόθεση της µη οµογενούς εργασίας (διαφορετικοί τύποι του παραγωγικού 

συντελεστή εργασία) διαµορφώνει ένα διαφορετικό επίπεδο ανάλυσης συµφερόντων 

στις αγορές εργασίας· πρόκειται για την απόκλιση συµφερόντων µεταξύ των 

εργαζοµένων χαµηλού και µέσου επιπέδου παραγωγικότητας, δηλαδή του πυρήνα 

των ‘insiders’ που προστατεύονται από τις θεσµικές ρυθµίσεις των εργασιακών 

σχέσεων, και του εργατικού δυναµικού µε υψηλό απόθεµα ανθρωπίνου κεφαλαίου 

(high skilled workers). Σε αυτό το πλαίσιο ανάλυσης, οι εργασιακοί θεσµοί 

λειτουργούν ως µηχανισµός αναδιανοµής εισοδήµατος µεταξύ των διαφορετικών 

τύπων του παραγωγικού συντελεστή εργασία (ibid., 2000). Η ‘λογική’ του 

επιχειρήµατος αρθρώνεται στην υπόθεση της ανταγωνιστικής αγοράς εργασίας για 

τους παραγωγικούς συντελεστές υψηλής ειδίκευσης. Η χρήση των παραγωγικών 

εισροών µε υψηλό απόθεµα ανθρωπίνου κεφαλαίου παραµένει σταθερή στις 

µεταβολές του επιπέδου απασχόλησης των παραγωγικών συντελεστών χαµηλής και 

µέσης ειδίκευσης (σχετικά χαµηλή ελαστικότητα προσφοράς). Εφόσον οι 

διαφορετικοί τύποι του παραγωγικού συντελεστή εργασία δρουν συµπληρωµατικά, η 

αναποτελεσµατική χρήση της ανειδίκευτης εργασίας (µειωµένη απασχόληση) 

συνεπάγεται  µείωση της οριακής παραγωγικότητας της ειδικευµένης εργασίας, άρα 

και µείωση του επιπέδου της αµοιβής της8. Συνεπώς, τα συµφέροντα των 

                                                 
7 Ο όρος συµπεριλαµβάνει τους ανέργους και το εργατικό δυναµικό που απασχολείται µε συµβάσεις 
ορισµένου χρόνου ή σε καθεστώς µερικής απασχόλησης.  
8 Στο ίδιο πλαίσιο ανάλυσης µπορεί να διερευνηθεί η σύγκρουση συµφερόντων µεταξύ των 
παραγωγικών συντελεστών που χρησιµοποιούνται σε διαφορετικούς παραγωγικούς κλάδους της 
οικονοµίας. Οι εργαζόµενοι σε παραγωγικούς κλάδους που δέχονται µεγαλύτερη επίδραση από τις 
διαρθρωτικές ακαµψίες των αγορών εργασίας αποκτούν µεγαλύτερες προσόδους  συγκριτικά µε το 
εργατικό δυναµικό που χρησιµοποιείται σε περισσότερο ανταγωνιστικούς τοµείς της οικονοµίας (Saint 
-Paul, 2004:13 ).  
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εργαζοµένων υψηλής ειδίκευσης ικανοποιούνται από την εφαρµογή µεταρ-

ρυθµιστικών πολιτικών στις αγορές εργασίας, καθότι η αύξηση των δυνατοτήτων 

απασχόλησης των ‘outsiders’ δηµιουργεί προϋποθέσεις διαµόρφωσης υψηλότερου 

επιπέδου µισθών για τους ποιοτικούς (ειδικευµένους) παραγωγικούς συντελεστές.  

 Η διάκριση συµφερόντων µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας συνιστά ένα νέο 

επίπεδο ανάλυσης συµφερόντων στο πλαίσιο της θετικής πολιτικής οικονοµίας της 

εργασιακής µεταρρύθµισης. Η ανταγωνιστική διαµόρφωση του επιπέδου των 

αµοιβών (µισθοί) του παραγωγικού συντελεστή εργασία και η ‘χαλάρωση’ των 

θεσµικών ρυθµίσεων που προσδιορίζουν την αυστηρότητα της εργασιακής 

προστασίας ευνοούν τα συµφέροντα του παραγωγικού συντελεστή κεφάλαιο 

(επιχειρηµατικό κεφάλαιο). Οι εργασιακές µεταρρυθµίσεις που τροποποιούν το 

θεσµικό πλαίσιο οργάνωσης των εργασιακών σχέσεων προς την κατεύθυνση της 

ευελιξίας και διαµορφώνουν συνθήκες ανταγωνιστικής ισορροπίας στις αγορές 

εργασίας επιτρέπουν την αποτελεσµατικότερη -ανάλογα µε την οικονοµική συγκυρία-  

χρήση της εργασίας από τις επιχειρήσεις, την επίτευξη µεγαλύτερης κερδοφορίας και 

την ενίσχυση της θέσης τους στον εγχώριο και διεθνή ανταγωνισµό.  

Συνοπτικά, η προηγηθείσα αναλυτική προσέγγιση διακρίνει τρία κύρια 

επίπεδα ανάλυσης συµφερόντων στις αγορές εργασίας : α) η σύγκρουση 

συµφερόντων που προκύπτει από τη θέση του παραγωγικού συντελεστή εργασία 

στην αγορά εργασίας (insiders vs outsiders)9 β) η σύγκρουση συµφερόντων που 

προκύπτει από τον τύπο του παραγωγικού συντελεστή εργασία (low/medium skilled 

vs high skilled) και γ) η σύγκρουση συµφερόντων που προκύπτει από το είδος του 

παραγωγικού συντελεστή (capital vs labor). Σε αυτό το πλαίσιο αναφοράς, η πολιτική 

αντίσταση στις εργασιακές µεταρρυθµίσεις προέρχεται από τις οµάδες συµφερόντων 

που πλήττονται (βραχυχρόνια) από τη θεσµική αλλαγή των εργασιακών σχέσεων, 

δηλαδή κυρίως από τους εργαζόµενους χαµηλής και µέσης ειδίκευσης που είναι 

‘καλώς’ τοποθετηµένοι στην αγορά εργασίας και είναι αρκούντως ισχυροί 

(αριθµητικά και πολιτικά) για να διατηρήσουν το υπάρχον εργασιακό καθεστώς. Στον 

                                                 
9 Ο βαθµός ‘insiderness’ και ‘outsiderness’ είναι ικανός να ξεπεράσει ορισµένες φορές την κλασική 
σύγκρουση συµφερόντων µεταξύ ‘insiders-outsiders’. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το µέτρο 
που αφορά στη µείωση του κόστους των απολύσεων. Εφόσον το κόστος των απολύσεων έχει 
µικρότερη σηµασία συγκριτικά µε άλλους παράγοντες που επηρεάζουν τις αποφάσεις των εργοδοτών 
σχετικά µε τη διενέργεια νέων προσλήψεων (προοπτικές αύξησης της ζήτησης, επιχειρηµατικές 
προσδοκίες), η στάση των outsiders που είναι κατά τεκµήριο απασχολήσιµοι (δεν έχουν µείνει επί 
µακρόν άνεργοι) είναι πιθανό να ταυτίζεται µε τους ‘insiders’ και ως εκ τούτου να αντιδράσουν από 
κοινού στην υιοθέτηση του συγκεκριµένου µέτρου (Κουτσιαράς, 2003:396).  



 12 

αντίποδα, η υποστήριξη των διαρθρωτικών αλλαγών δύναται να προέλθει από το 

εργατικό δυναµικό που βρίσκεται εκτός της αγοράς εργασίας, το οποίο αν και 

αποτελεί τον κύριο χαµένο του ‘status quo’ των εργασιακών σχέσεων στερείται 

πολιτικής ισχύος για να επιβάλλει στις εθνικές κυβερνήσεις την υιοθέτηση 

µεταρρυθµιστικών πολιτικών, από τους εργαζόµενους που αντιµετωπίζουν 

ανταγωνιστικές συνθήκες στις αγορές εργασίας (high skilled workers) και από το 

επιχειρηµατικό κεφάλαιο (εργοδοσία) 10.  

 Η ανάλυση συµφερόντων των παραγωγικών συντελεστών αναδεικνύει τρεις 

σηµαντικούς πολιτικούς περιορισµούς που συνηγορούν στη διατήρηση του 

υπάρχοντος θεσµικού/ ρυθµιστικού πλαισίου: i) Η κατανοµή της πολιτικής ισχύος 

προς όφελος των ‘insiders’, συγκριτικά µε τη σχετικά µικρή επιρροή των ‘outsiders’ 

στη διαδικασία λήψης αποφάσεων, συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση την εξασφάλιση 

της συναίνεσής τους για την εφαρµογή µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας. ii)  Η 

διάκριση συµφερόντων των παραγωγικών συντελεστών υποδεικνύει µία έντονη 

διαπάλη µεταξύ των διαφορετικών παραγωγικών οµάδων για τον τρόπο οργάνωσης 

των εργασιακών σχέσεων. Εντούτοις, οι κοινωνικές συγκρούσεις για τη 

µεταρρύθµιση του status quo των αγορών εργασίας µετριάζονται εξαιτίας της 

πολιτικής σταθερότητας και της συνοχής που παράγει η λειτουργία των εργασιακών 

θεσµών (Saint-Paul, 1996). Παραδείγµατος χάρη, ο ρόλος των κατώτατων µισθών -

ως µηχανισµός άµβλυνσης των εισοδηµατικών ανισοτήτων- επιτρέπει την ελάττωση 

των αναδιανεµητικών συγκρούσεων που αναπτύσσονται µεταξύ των διαφορετικών 

κοινωνικών οµάδων στο πλαίσιο παραδοσιακών πολιτικών αναδιανοµής εισοδήµατος 

(δηµοσιονοµική πολιτική). Υπό αυτή την έννοια, η ζήτηση για µεταρρυθµιστικές 

πολιτικές από τους παραγωγικούς συντελεστές που επιθυµούν την αλλαγή του status 

quo στις αγορές εργασίας, συναρτάται µε την πιθανότητα εµφάνισης µελλοντικών 

αναδιανεµητικών συγκρούσεων. Εποµένως, ορισµένοι εργοδότες ή/και  εργαζόµενοι 

υψηλής ειδίκευσης ενδέχεται να αποσύρουν την υποστήριξή τους στις εργασιακές 

µεταρρυθµίσεις, εφόσον εκτιµούν ότι τα πιθανά οφέλη των µεταρρυθµίσεων θα 

υπερακοντιστούν από µία δυσµενή (για τους ίδιους) µεταβολή του φορολογικού 

συστήµατος (Berthold and Fehn, 1996, Saint-Paul,2000). iii)  Σε αντίθεση µε τον 

οµοιογενή χαρακτήρα των κοινωνικών οµάδων που επιθυµούν την αυστηρή ρύθµιση 

                                                 
10 Ιδιαίτερα από τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε κλάδους παραγωγής που δέχονται 
µεγαλύτερη επίδραση από τις διαρθρωτικές ακαµψίες των αγορών εργασίας, π.χ. παραγωγικοί κλάδοι 
που χρησιµοποιούν µεγάλη ποσότητα χαµηλής και µέσης ειδίκευσης εργασίας (κλάδοι εντάσεως 
εργασίας), καθώς επίσης και από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  
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των αγορών εργασίας, οι πιθανοί κερδισµένοι των µεταρρυθµίσεων αντιστοιχούν στα 

άκρα της εισοδηµατικής κλίµακας και ως εκ τούτου συγκροτούν µία ‘ακραία’ 

πολιτική και κοινωνική συµµαχία (Saint-Paul, 1995b). Μολονότι έχουν κοινά 

συµφέροντα ως προς το βαθµό ευελιξίας των αγορών εργασίας, οι προτιµήσεις τους 

σε διαφορετικές οικονοµικές και κοινωνικές πολιτικές είναι διαµετρικά αντίθετες (π.χ 

φορολογία, κοινωνική ασφάλιση, κτλ)· συνεπώς, η συµπεριφορά τους στο πλαίσιο 

µίας εκλογικής διαδικασίας αναµένεται διαφορετική.  

 Η στατική ανάλυση συµφερόντων, δηλαδή η αποµόνωση των προτιµήσεων 

των παραγωγικών συντελεστών από τις επιδράσεις του οικονοµικού και πολιτικού-

θεσµικού περιβάλλοντος, συγκροτεί µία εικόνα de facto µεροληψίας υπέρ του status 

quo. Ωστόσο, η ολοκληρωµένη προσέγγιση της  πολιτικής οικονοµίας της εργασιακής 

µεταρρύθµισης προϋποθέτει την αναζήτηση των απαραίτητων προϋποθέσεων για την 

άρση κρίσιµων πολιτικών περιορισµών, ή εναλλακτικά τη διερεύνηση των αναγκαίων 

συνθηκών που µεταβάλλουν τις προτιµήσεις του εργατικού δυναµικού που βρίσκεται 

εντός των τειχών της αγοράς εργασίας προς την κατεύθυνση της µεγαλύτερης 

ευελιξίας των αγορών εργασίας. Η συναίνεση (αντίσταση) των ‘insiders’ στις 

εργασιακές µεταρρυθµίσεις συσχετίζεται θετικά (αρνητικά) µε τον κίνδυνο  απώλειας 

των θέσεων εργασίας τους. Η πιθανότητα εξόδου ενός εργαζόµενου από την αγορά 

εργασίας (ο βαθµός έκθεσης (exposure)  στην ανεργία) εξαρτάται, αφενός, από το 

αρχικό επίπεδο της εργασιακής προστασίας που έχει θεσµοθετηθεί στην αγορά 

εργασίας
11 και, αφετέρου, από τον ρυθµό αύξησης της ανεργίας σε µία δεδοµένη 

χρονική περίοδο. Συνεπώς, η πολιτική εφικτότητα των εργασιακών  µεταρρυθµίσεων 

αυξάνεται σε συνθήκες οικονοµικής ύφεσης ή διαρθρωτικών οικονοµικών µεταβολών 

που προκαλούν συστηµατική αύξηση του ποσοστού ανεργίας, καθώς και σε 

περιπτώσεις που η αρχική ρύθµιση των αγορών εργασίας είναι σχετικά 

‘χαλαρή’(Saint-Paul, 2000, 2002b,2004).   

 Εκτός από τα δεδοµένα συµφέροντα των παραγωγικών συντελεστών, το 

ευρύτερο πλαίσιο διαµόρφωσης των προτιµήσεων των κοινωνικών δρώντων 

συγκροτείται  στη βάση ανάλυσης των παραγόντων που επιβραδύνουν (εµποδίζουν) 

τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Οι αναπόφευκτες, άµεσες βραχυχρόνιες αναδιανε-

µητικές επιπτώσεις, σε αντιδιαστολή µε τα µακροχρόνια, έµµεσα οφέλη (αύξηση 

                                                 
11 Σε ένα λιγότερο αυστηρό αρχικό επίπεδο εργασιακής προστασίας (initial conditions), οι εργαζόµενοι 
γνωρίζουν ότι ο κίνδυνος να απολέσουν τη θέση εργασίας τους είναι σχετικά µεγάλος. Οπότε, 
διάκεινται ευνοϊκώς στην προοπτική αύξησης της ευελιξίας της αγοράς εργασίας προκειµένου να 
έχουν περισσότερες ευκαιρίες στην εξεύρεση µίας νέας θέσεως εργασίας.  
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οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και κοινωνικής ευηµερίας), συνιστούν ουσιώδη 

πολιτικό περιορισµό στην προώθηση των εργασιακών µεταρρυθµίσεων12 (Rodrik, 

1993,1996). Η χρονική υστέρηση της εµφάνισης του κόστους και του οφέλους των 

µεταρρυθµίσεων επιδρά στη συµπεριφορά των παραγωγικών συντελεστών, ενώ 

καθιστά τον δηµογραφικό παράγοντα κρίσιµο προσδιοριστικό στοιχείο της 

‘ταχύτητας’  εφαρµογής µεταρρυθµιστικών πολιτικών. Οι διαφορετικές ηλικιακές 

οµάδες προεξοφλούν µε διαφορετικό τρόπο τον κίνδυνο (risk)· κατά συνέπεια η 

συµπεριφορά τους ποικίλει ως προς τον τρόπο λήψης οικονοµικών αποφάσεων και 

διαµόρφωσης µελλοντικών προσδοκιών. Ακολούθως, η πιθανότητα προώθησης 

µεταρρυθµίσεων σε κοινωνίες µε σχετικά υψηλό ποσοστό γηράσκοντος πληθυσµού 

είναι µικρότερη συγκριτικά µε εκείνες που δεν αντιµετωπίζουν σηµαντικό 

δηµογραφικό πρόβληµα (Heinemann, 2004). Επιπρόσθετα, κρίσιµοι παράγοντες 

επιβράδυνσης των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και µεροληψίας υπέρ του status 

quo αποτελούν η ελλιπής πληροφόρηση και η αβεβαιότητα (uncertainty) σχετικά µε 

τη διανοµή του συνολικού κόστους και του συνολικού οφέλους µεταξύ των 

διαφορετικών κοινωνικών οµάδων13 (Alesina and Drazen, 1991, Fernandez and 

Rodrik, 1991).  

 Οι αναπόδραστες βραχυχρόνιες συνέπειες των µεταρρυθµίσεων και οι 

συνθήκες ατελούς πληροφόρησης και αβεβαιότητας σχετικά µε τις επακριβείς 

επιπτώσεις των διαρθρωτικών προσαρµογών συνθέτουν ένα πλαίσιο ορθολογικής 

πολιτικής αντίδρασης από τις ειδικές οµάδες συµφερόντων που προσδοκούν 

(εκτιµούν) τη συρρίκνωση των δυνατοτήτων πρόσβασης στους θεσµούς που 

παράγουν οικονοµικές προσόδους (Fidrmuc and Noury, 2002). Οι εργατικές 

οργανώσεις (συνδικάτα) επιδιώκουν την εκµετάλλευση των συνθηκών αβεβαιότητας 

µέσω της διάχυσης πληροφόρησης που ικανοποιεί τα συµφέροντα των µελών που 

εκπροσωπούν (the insiders). Η οργανωτική και πολιτική ισχύς των συνδικάτων στη 

διαχείριση των πληροφοριών αποτυπώνεται στην ικανότητα διαµόρφωσης της κοινής 

γνώµης µέσω της χρήσης των media και της διοργάνωσης µαζικών διαδηλώσεων, 

καθώς και στην επιρροή της διαδικασίας λήψεως αποφάσεων δια της παροχής 

                                                 
12 Στην οικονοµική ανάλυση οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που παράγουν βραχυχρόνιο κόστος και 
µακροχρόνιο όφελος διακρίνονται από το αποτέλεσµα της καµπύλης J (the J-curve effect).  
13 Η αβεβαιότητα για τη διανοµή του κόστους και του οφέλους των µεταρρυθµίσεων προκύπτει από 
την επίδραση ορισµένων εξωγενών παραγόντων (π.χ., µεταρρυθµίσεις σε άλλες αγορές, µακρο-
οικονοµική κατάσταση της οικονοµίας κτλ).  
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πολιτικής και οικονοµικής υποστήριξης στα πολιτικά κόµµατα (Grossman and 

Helpman, 1996).    

 H δράση των εργατικών συνδικάτων (lobbying) στην υπεράσπιση των 

υφιστάµενων θεσµικών ρυθµίσεων στις αγορές εργασίας επενεργεί στη διαµόρφωση 

των πολιτικών και ιδεολογικών προτιµήσεων των κοινωνικών δρώντων. Η διάχυση 

πληροφοριών που αντανακλούν τα ειδικά συµφέροντα των ‘insiders’ διαµορφώνει 

ένα µη ορθολογικό πλαίσιο επιλογών που εδράζεται σε εσφαλµένες αντιλήψεις για 

τον ρόλο και τη σηµασία των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων. Επί παραδείγµατι, η 

εδραιωµένη αντίληψη ότι η µεταρρύθµιση των εργασιακών θεσµών παράγει 

αναδιανεµητικές συγκρούσεις µόνο µεταξύ κεφαλαίου και εργασίας, ενδέχεται να 

οδηγήσει ορισµένες κοινωνικές οµάδες που ευνοούνται από την αλλαγή του status 

quo στις εργασιακές σχέσεις (outsiders, high-skilled workers) στην επιλογή της 

αντίστασης στις µεταρρυθµίσεις και άρα, σε ανορθολογική συµπεριφορά (Saint-Paul, 

2004). Επίσης, η έλλειψη ορθολογικότητας στη διαδικασία σχηµατισµού των 

κοινωνικών προτιµήσεων σχετικά µε τις εργασιακές µεταρρυθµίσεις δύναται να 

προέλθει από τη συστηµατική παρανόηση του τρόπου λειτουργίας της οικονοµίας, 

ειδικότερα δε των αγορών εργασίας (Caplan, 2001, Saint-Paul, 2004). Λόγου χάρη, η 

υποστήριξη της αύξησης του επιπέδου των κατώτατων µισθών και η αντίσταση στις 

πολιτικές ενίσχυσης του ανταγωνισµού και της ευελιξίας των αγορών εργασίας, 

ιδιαίτερα στις αγορές εργασίας µε υψηλά ποσοστά ανεργίας και χαµηλά ποσοστά 

απασχόλησης, υποδεικνύουν (εν µέρει) την ουσιαστική παράβλεψη του διαρθρωτικού 

χαρακτήρα της ανεργίας.  

 

 

 

 

2.3 Ανάλυση ορίων δράσης των εθνικών κυβερνήσεων (the supply side) 

  

 Η ανάλυση των πολιτικών περιορισµών που προκύπτουν από τα ειδικά 

συµφέροντα των πολιτικών υποκειµένων (εθνικές κυβερνήσεις/ πολιτικά κόµµατα) 

και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας του πολιτικού συστήµατος, συνθέτει την  

ευρύτερη θεωρητική προσέγγιση της πολιτικής οικονοµίας της εργασιακής 

µεταρρύθµισης. Η δυνατότητα προώθησης µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας 

συναρτάται µε το εύρος των ορίων δράσης των εθνικών κυβερνήσεων, όπως 
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διαµορφώνεται από τις επιδράσεις των συµφερόντων των παραγωγικών συντελεστών 

και τους θεσµούς του πολιτικού συστήµατος. Σε αυτό το αναλυτικό πλαίσιο, η 

κεντρική υπόθεση εργασίας συνίσταται στις ορθολογικές προτιµήσεις των πολιτικών 

παικτών, οι οποίες κατατείνουν στην υιοθέτηση των ενδεδειγµένων δράσεων και 

στρατηγικών για τη διασφάλιση ευνοϊκών εκλογικών αποτελεσµάτων.  

 Ο τρόπος ερµηνείας της ορθολογικότητας  αποτελεί ουσιώδη παράµετρο της 

ανάλυσης συµφερόντων στο πλαίσιο της διαδικασίας λήψεως αποφάσεων. Η µη ορθή 

(ή µερική) προσέγγιση της συµπεριφοράς των πολιτικών δρώντων συνεπιφέρει 

ορισµένες φορές έωλα και ανακριβή τελικά συµπεράσµατα· χαρακτηριστική 

περίπτωση αποτελεί ο µύθος της πολιτικής αδράνειας (the myth of inactivity)14 ή της 

σκόπιµης διατήρησης του status quo. Η ανάλυση συµφερόντων στις αγορές εργασίας 

αναδεικνύει την αντίσταση των ‘insiders’ ως κρίσιµο πολιτικό περιορισµό για την 

προώθηση εργασιακών µεταρρυθµίσεων. Η υπόθεση που αφορά στην πλειοψηφία 

τους στο εκλογικό σώµα (αντιπροσώπευση του µέσου ψηφοφόρου)  υποδεικνύει την 

ακόλουθη θέση: εφόσον οι εθνικές κυβερνήσεις επιθυµούν να µεγιστοποιήσουν το 

πολιτικό τους όφελος (επανεκλογή) προεξοφλούν διαφορετικά το βραχυχρόνιο 

πολιτικό κόστος συγκριτικά µε το µακροχρόνιο κοινωνικό όφελος και εποµένως, 

επιλέγουν τη στρατηγική της διατήρησης του status quo προκειµένου να αποσπάσουν 

την υποστήριξη των ‘insiders’ (Berthold and Fehn, 1996). Μολονότι η συλλογιστική 

της παραπάνω πρότασης δε θεωρείται εσφαλµένη, έχει στατικό χαρακτήρα και 

αδυνατεί να εξηγήσει επαρκώς γιατί οι κυβερνήσεις προωθούν συγκεκριµένες 

µεταρρυθµίσεις ή/και γιατί ακόµα και όταν µεροληπτούν υπέρ του status quo των 

αγορών εργασίας ενδέχεται να απολέσουν την εξουσία. Στο παρόν επίπεδο ανάλυσης 

(the supply side), η ερµηνεία της ορθολογικότητας των πολιτικών παικτών αφορά 

κυρίως στον προσδιορισµό του ‘αρίστου’ (από πολιτική άποψη) επιπέδου προσφοράς 

µεταρρυθµιστικών πολιτικών, έτσι ώστε να επιτευχθεί η µεγαλύτερη δυνατή 

κοινωνική  συναίνεση και κατ’ επέκταση να δηµιουργηθούν οι ικανότερες 

προϋποθέσεις για µία εκλογική επικράτηση. 

   Η συµπεριφορά των εθνικών κυβερνήσεων ως προς τις επιλογές άσκησης 

οικονοµικής πολιτικής στις αγορές εργασίας (µεταρρυθµίσεις)  διαµορφώνεται µέσα 

σε ένα δυναµικό πλαίσιο δράσης αντίρροπων δυνάµεων: από τη µία πλευρά, οι 

σύγχρονες συνθήκες του διεθνούς οικονοµικού περιβάλλοντος (π.χ., άνοιγµα των 

                                                 
14 O όρος συναντάται στο Κουτσιαράς Ν. (2003):451  
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οικονοµιών στον διεθνή ανταγωνισµό, απελευθέρωση των αγορών, αποβιοµηχάνιση, 

τεχνολογική µεταβολή κτλ.) ασκούν συνεχείς πιέσεις στις αγορές εργασίας 

εντείνοντας τις µακροοικονοµικές ανισορροπίες(ανεργία) και τις διαρθρωτικές 

αδυναµίες, από την άλλη πλευρά, οι κοινωνικές οµάδες που είναι περισσότερο 

ευάλωτες στις πιέσεις που δέχονται οι αγορές εργασίας επιθυµούν µεγαλύτερη 

εργασιακή προστασία και επιδεικνύουν σθεναρή πολιτική αντίσταση στην προοπτική 

των µεταρρυθµίσεων. Σε αυτό το πλαίσιο των πολιτικών περιορισµών, οι εθνικές 

κυβερνήσεις τίθενται αντιµέτωπες µε πολλαπλά πολιτικά και εκλογικά διλήµµατα :  

i) η αναβολή των αναγκαίων µεταρρυθµίσεων στις αγορές εργασίας αποτρέπει 

την ανάληψη του βραχυχρόνιου πολιτικού κόστους, ωστόσο η συσσώρευση διαρθρω-

τικών προβληµάτων και η συνακόλουθη οικονοµική αναποτελεσµατικότητα ενισχύ-

ουν τον κίνδυνο µίας µελλοντικής εκλογικής ήττας15.  Σε αυτή την περίπτωση, η 

επιλογή στρατηγικής συναρτάται –εν πολλοίς- µε τον διαθέσιµο χρόνο (διάρκεια) 

διακυβέρνησης, ώστε όσο περισσότερο χρόνο έχει στη διάθεσή της µία κυβέρνηση 

(νεοεκλεγείσα) τόσο πιθανότερο θεωρείται να εφαρµόσει µεταρρυθµιστικές πολι-

τικές
16 (Cao, 2004)., 

ii) στη διαδικασία επιλογής µεταρρυθµιστικών πολιτικών οι εθνικές κυβερνήσεις 

συµµετέχουν σε πολλαπλά παίγνια που αφορούν κυρίως στον ανταγωνισµό µε τα 

υπόλοιπα πολιτικά κόµµατα που διεκδικούν την εξουσία και στις πολιτικές, 

οικονοµικές-εκλογικές σχέσεις µε τις οµάδες συµφερόντων που συγκροτούν τον 

πυρήνα των εκλογικών υποστηρικτών τους (constituencies). Η ανάγκη προώθησης 

µέτρων διαρθρωτικής µεταρρύθµισης και ο κρίσιµος ρόλος των οικονοµικών 

αποτελεσµάτων των αγορών εργασίας ως προσδιοριστικό στοιχείο της εκλογικής 

συµπεριφοράς των κοινωνικών οµάδων, προτρέπουν τις κυβερνήσεις (και τα 

υπόλοιπα κόµµατα εξουσίας) να ακολουθήσουν πολιτικές στρατηγικές που 

συµβάλλουν στην εδραίωση ‘της φήµης του µεταρρυθµιστή’. Σύµφωνα µε αυτή τη 

‘λογική’, ακόµα και κυβερνήσεις ή πολιτικά κόµµατα που διατηρούν παραδοσιακά 

στενούς πολιτικούς δεσµούς µε οµάδες συµφερόντων που αντιδρούν στις εργασιακές 

                                                 
15 Η πρόταση στηρίζεται στην υπόθεση ότι η συνολική (µακροοικονοµική) κατάσταση της οικονοµίας, 
ιδιαιτέρως δε της αγοράς εργασίας, προσδιορίζει σηµαντικά τη συµπεριφορά του εκλογικού σώµατος. 
Π.χ., το ποσοστό ανεργίας (ή/και ο ρυθµός µεταβολής του ποσοστού ανεργίας) αποτελεί ισχυρό 
κριτήριο για την υπερψήφιση ή καταψήφιση µίας κυβέρνησης στην επικείµενη εκλογική αναµέτρηση.  
16 Η εµπειρική ισχύς του επιχειρήµατος υπόκειται σε ορισµένους περιορισµούς που προκύπτουν από τη 
χρονική υστέρηση µεταξύ του χρόνου επιλογής για την άσκηση µεταρρυθµιστικών πολιτικών και του 
χρόνου εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων (επίδραση πολιτικών, θεσµικών και διοικητικών παραγόντων 
κατά τη διαδικασία λήψεως αποφάσεων) (Dang T.T et al, 2006:7).  
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µεταρρυθµίσεις (εργατικά συνδικάτα), επιλέγουν την υιοθέτηση µεταρρυθµιστικής 

πολιτικής agenda που ενώ βραχυχρόνια ερµηνεύεται ως µία υποβέλτιστη στρατηγική, 

µακροχρόνια δύναται να αποφέρει σηµαντικά πολιτικά οφέλη ( βλ.Τσεµπελής, 2004). 

Αναφορικά µε το εύρος των µεταρρυθµίσεων, ή εναλλακτικά τις πιθανές επιλογές 

των εθνικών κυβερνήσεων ως προς την ‘προσφερόµενη ποσότητα’ εργασιακών 

διαρθρωτικών πολιτικών, διακρίνονται δύο διαφορετικές στρατηγικές: οριακές µεταρ-

ρυθµίσεις που επιτρέπουν τη συναίνεση και την υποστήριξη των προσκείµενων 

οµάδων πίεσης, που όµως αδυνατούν να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά τα 

διαρθρωτικά προβλήµατα της αγοράς εργασίας, ή εκτενείς µεταρρυθµίσεις που 

παράγουν οικονοµική αποτελεσµατικότητα και συνολικά κοινωνικά οφέλη, ωστόσο 

διαρρηγνύουν τους πολιτικούς (και οικονοµικούς) δεσµούς µε τις προσκείµενες 

οµάδες συµφερόντων που -ενδεχοµένως- στρέφονται σε αντίπαλους πολιτικούς 

σχηµατισµούς
17 (Kitschelt, 2003:134).   

 Το εύρος των διαθέσιµων κινήσεων  (όρια δράσης) των πολιτικών παικτών 

οριοθετείται στο πλαίσιο των πολιτικών και συνταγµατικών θεσµών που ρυθµίζουν 

τη λειτουργία του πολιτικού συστήµατος και διαµορφώνουν τη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. Η µεταρρύθµιση του θεσµικού status quo των αγορών εργασίας 

προϋποθέτει την επιβεβληµένη συναίνεση και έγκριση ορισµένων ατοµικών και συλ-

λογικών πολιτικών οργάνων. Ο τρόπος συγκρότησης και οργάνωσης ενός πολιτικού 

συστήµατος υπαγορεύει τα θεσµικά και πολιτικά όργανα (π.χ κοινοβούλιο, άνω και 

κάτω Βουλή, Πρόεδρος κτλ.) που συµµετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και 

δύνανται να προωθήσουν ή να ‘µπλοκάρουν’ τη µεταρρυθµιστική διαδικασία (veto 

players) (Tsebelis, 2000)18. Η εµπειρική ανάλυση υποδεικνύει ότι, τα προεδρικά 

πολιτικά συστήµατα και οι πλειοψηφικοί εκλογικοί κανόνες δηµιουργούν µεγαλύτερα 

και πιο οµοιογενή εκλογικά σώµατα συγκριτικά µε τον κοινοβουλευτισµό και τα 

αναλογικά εκλογικά συστήµατα και κατά συνέπεια, δηµιουργούν ευνοϊκότερο 

πολιτικό περιβάλλον για την αντιµετώπιση της πολιτικής αντίστασης των οµάδων 

συµφερόντων που αντιδρούν στη µεταρρυθµιστική διαδικασία (βλ. Persson, 2003). 

                                                 
17 Για την εµπειρική ανάλυση των µεταρρυθµίσεων στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας (ποιες µεταρ-
ρυθµίσεις και γιατί) βλ. το επόµενο κεφάλαιο.   
18 Eξ’ ορισµού οι ‘veto players’ είναι τα θεσµικά - ατοµικά και συλλογικά - πολιτικά όργανα που η 
έγκριση τους είναι conditio sine qua non για την προώθηση και εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων. Υπό 
αυτό το αναλυτικό πρίσµα, οι οµάδες συµφερόντων δε µπορούν να θεωρηθούν ‘veto players’, εφόσον 
η συναίνεσή τους δεν θεωρείται συνταγµατικά απαραίτητη (π.χ., εργασιακές µεταρρυθµίσεις στη 
Μ.Βρετανία).   
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Εκτός από τους πολιτικούς περιορισµούς που προκύπτουν από την επίδραση  

εξωγενών παραγόντων (συµφέροντα στις αγορές εργασίας, πιέσεις διεθνούς οικο-

νοµικού περιβάλλοντος, θεσµική οργάνωση του πολιτικού συστήµατος), η δράση των 

εθνικών κυβερνήσεων οριοθετείται από τη δυνατότητά τους να αποσπάσουν ευρεία 

κοινωνική συναίνεση και υποστήριξη στις εργασιακές µεταρρυθµίσεις µέσω της 

άσκησης πολιτικών που στοχεύουν στην ‘αποζηµίωση’ των κοινωνικών οµάδων που 

πλήττονται από τη αλλαγή του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου στις αγορές εργασίας.  

Ένα ευνοϊκό µακροοικονοµικό περιβάλλον (κυρίως µία πιο επεκτατική νοµισµατική 

πολιτική) επιτρέπει την ταχύτερη εµφάνιση του οφέλους που προκύπτει από τις 

εργασιακές µεταρρυθµίσεις και συνακόλουθα από την αύξηση της απασχόλησης, ενώ 

παράλληλα δηµιουργεί θετικές προσδοκίες και µειώνει (ως ένα βαθµό) τις αρχικές 

επιφυλάξεις και αντιδράσεις των οµάδων συµφερόντων που υπερασπίζονται την 

αυστηρή θεσµική ρύθµιση των αγορών εργασίας (Koutsiaras, 2001).  Ωστόσο, η 

δυνατότητα προώθησης εργασιακών µεταρρυθµίσων µέσω της υποβοηθητικής 

λειτουργίας µίας ευνοϊκής µακροοικονοµικής πολιτικής υπόκειται σε κρίσιµους 

πολιτικούς και οικονοµικούς περιορισµούς: το θεσµικό πλαίσιο της ΟΝΕ, µολονότι 

καθιστά τις µεταρρυθµίσεις στις αγορές εργασίας τη µοναδική εναλλακτική επιλογή 

για τη σταθεροποίηση της οικονοµίας,  εφόσον τα εργαλεία της εθνικής συναλ-

λαγµατικής και της νοµισµατικής πολιτικής δεν είναι πλέον διαθέσιµα (the TINA 

argument), περιορίζει την άσκηση επεκτατικής µακροοικονοµικής πολιτικής εξαιτίας 

της συντηρητικής πολιτικής της ΕΚΤ και της στοχοπροσήλωσης στον πληθωρισµό, 

καθώς και της πολιτικής δέσµευσης για χαµηλά δηµοσιονοµικά ελλείµµατα (Saint-

Paul and Bentolila, 2000, Saint-Paul, 2002b). Eπιπρόσθετα, η αβεβαιότητα σχετικά µε 

τις επακριβείς διανεµητικές επιπτώσεις των εργασιακών µεταρρυθµίσεων περιορίζει 

την εφικτότητα εφαρµογής πολιτικών µέτρων αναδιανεµητικού χαρακτήρα (πολιτικές 

αποζηµίωσης των ‘χαµένων’), εξαιτίας της έλλειψης αποτελεσµατικής ex-ante πληρο-

φόρησης των ‘policymakers’ (Gruner, 2002).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
- 

ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 
 
 
3.1 Η νοµοθεσία για την προστασία της απασχόλησης (Employment Protection 

Legislasion) 

H νοµοθεσία για την προστασία της απασχόλησης (εφεξής EPL)  αποτελεί ένα 

κρίσιµο θεσµικό µηχανισµό ασφάλειας έναντι του κινδύνου της ανεργίας (σταθερο-

ποίηση απασχόλησης/ διασφάλιση εισοδήµατος) στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας. Η 

EPL συνιστά ένα σύνολο κανόνων και ρυθµίσεων που οριοθετούν το θεσµικό - 

νοµικό καθεστώς των προσλήψεων και, κυρίως, των απολύσεων στην αγορά εργα-

σίας. Πιο συγκεκριµένα, οι θεσµικές ρυθµίσεις των εθνικών νοµοθεσιών καθορίζουν 

το ύψος των αποζηµιώσεων (severance payments), τις διοικητικές διαδικασίες και τα 

ειδικά µέτρα που συνοδεύουν τη διενέργεια ατοµικών και συλλογικών απολύσεων, 

τις δικαστικές αρµοδιότητες για τη διακρίβωση του δικαίου ή του αδικαιολόγητου της 

απόλυσης, την υποχρεωτική χρονική περίοδο που µεσολαβεί µεταξύ της ειδοποίησης 

του υπό απόλυση εργαζόµενου και της πραγµατοποίησης της απόλυσης (mandatory 

notice periods), καθώς και τους κανόνες που διέπουν την προσωρινή απασχόληση και 

τη χρήση των συµβάσεων ορισµένου χρόνου. 

Οι εµπειρικές µελέτες που διερευνούν τη σχέση µεταξύ των ρυθµιστικών 

παρεµβάσεων της EPL και των συνολικών οικονοµικών αποτελεσµάτων των αγορών 

εργασίας (labor market performance/ ανεργία, απασχόληση, παραγωγικότητα) 

καταλήγουν σε αµφίσηµα συµπεράσµατα19. Εντούτοις, συναντάται ευρεία -

θεωρητική και εµπειρική- συναίνεση σχετικά µε τις επιδράσεις της EPL στη δυναµική 

των αγορών εργασίας (labor market dynamics). Οι αυστηρές ρυθµίσεις των 

εργασιακών σχέσεων τείνουν να µειώνουν τον ρυθµό εξόδου (outflow rate) και 

εισόδου (inflow rate) στην αγορά εργασίας20, ή εναλλακτικά εξοµαλύνουν τις 

µεταβολές της απασχόλησης και αυξάνουν τη µέση διάρκεια παραµονής στην 

                                                 
19
Από τη µία πλευρά, η αυστηρή προστασία της απασχόλησης µειώνει την ικανότητα προσαρµογής 

(adaptability) των επιχειρήσεων και των αγορών εργασίας στις µεταβολές του οικονοµικού 
περιβάλλοντος· από την άλλη πλευρά, όµως, συντελεί στη σταθεροποίηση των εργασιακών σχέσεων 
και στην ενθάρρυνση των επενδύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο. Για µία επισκόπηση της σχετικής 
βιβλιογραφίας και εκτενή θεωρητική συζήτηση του θέµατος βλ. OECD, 1999 (ch.2), OECD, 2004 
(ch.2), Young, 2003 και Κουτσιαράς, 2003: 439-448. 
20 Ο ρυθµός µεταβολής των ροών εξόδου και εισόδου στην αγορά εργασίας αναφέρεται συχνά στη 
βιβλιογραφία και ως ρυθµός ανακύκλησης της εργασίας (labour turnover).  
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ανεργία (ενίσχυση της µακροχρόνιας ανεργίας) (Κουτσιαράς, 2003:445). Σε όρους 

πολιτικής οικονοµίας, ο  µειωµένος ρυθµός ανακύκλησης της εργασίας (µειωµένη 

ευελιξία) συντείνει στη σταθεροποίηση των εργασιακών σχέσεων των παραγωγικών 

συντελεστών που είναι ‘καλώς’ τοποθετηµένοι στην αγορά εργασίας (εργαζόµενοι µε 

συµβόλαια κανονικής απασχόλησης) -προπαντός των ανδρών κύριας ηλικίας (prime-

age men)- ενώ, αντίθετα, περιορίζει τις εργασιακές προοπτικές των κοινωνικών 

οµάδων που διατηρούν σχετικά ασθενή επαφή µε την αγορά εργασίας, δηλαδή των 

νέων, των κύριας ηλικίας γυναικών και των µεγαλύτερης ηλικίας εργαζοµένων21 

(άνεργοι και εργαζόµενοι µε συµβόλαια µερικής ή προσωρινής απασχόλησης) 

(OECD, 2004).   

Η µεταρρυθµιστική εµπειρία του θεσµικού πλαισίου προστασίας της 

απασχόλησης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας αναδεικνύει µία έντονα επιλεκτική 

προσέγγιση των εθνικών κυβερνήσεων (βλ. Πίνακα 3.1α)22. Η παρατήρηση της 

διαχρονικής εξέλιξης του επιπέδου αυστηρότητας της EPL για την κανονική 

απασχόληση, την προσωρινή απασχόληση και τις οµαδικές απολύσεις, όπως 

προκύπτει από τους συνθετικούς δείκτες του ΟΟΣΑ, συγκροτεί το βασικό πρότυπο 

µεταρρύθµισης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας: χαλάρωση των θεσµικών 

παρεµβάσεων που διέπουν τις εργασιακές σχέσεις µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου 

και  ταυτόχρονη διατήρηση (ή οριακή αύξηση /βλ. Γερµανία) των προστατευτικών 

ρυθµίσεων της κανονικής απασχόλησης και των οµαδικών απολύσεων. Αναλυ-

τικότερα, το µεταρρυθµιστικό πρότυπο των ‘οριακών’-επιλεκτικών αλλαγών 

εφαρµόστηκε στο Βέλγιο, στη Γερµανία, στην Ολλανδία, στην Ελλάδα, στην Ιταλία, 

στη ∆ανία και στη Σουηδία. H χαλάρωση των ρυθµίσεων της προσωρινής 

απασχόλησης αποτυπώνεται στη µείωση του συνολικού βαθµού αυστηρότητας της 

EPL (Version 1) (βλ. ιδιαίτερα Ιταλία, Ελλάδα και Γερµανία). Απόκλιση από τη 

βασική µεταρρυθµιστική στρατηγική παρατηρείται στην Ισπανία, στην Πορτογαλία, 

                                                 
21 Η EPL αποτελεί ουσιώδες στοιχείο του ‘insider-outsider’ υποδείγµατος στις αγορές εργασίας (βλ. 
προηγούµενο κεφάλαιο). Η αυστηρή προστασία της απασχόλησης αυξάνει το κόστος αντικατάστασης 
των ‘insiders’ µε τους ‘outsiders’ , ακόµα και αν οι τελευταίοι είναι διατεθειµένοι να εργαστούν µε 
χαµηλότερη αµοιβή, ενώ παράλληλα, ενισχύει τη διαπραγµατευτική ισχύ των ‘insiders’ στη διαδικασία 
των µισθολογικών διαπραγµατεύσεων. Συνολικά, η EPL λειτουργεί ως µηχανισµός ανάσχεσης του 
ανταγωνισµού µεταξύ των ‘insiders’ και των ‘outsiders’ στις αγορές εργασίας (Lindbeck and Snower, 
2001,2002). 
22 Η εµπειρική ανάλυση της παρούσας ενότητας στηρίζεται στη διαχρονική µέτρηση του επιπέδου 
αυστηρότητας της EPL από τους συνθετικούς δείκτες του ΟΟΣΑ. Για τη µέθοδο κατασκευής των 
συνθετικών δεικτών βλ. OECD (2004a,Ch.2, ANNEX 2.A2), ενώ για τους µεθοδολογικούς 
περιορισµούς των δεικτών  και τα όρια της ποσοτικής ανάλυσης  βλ. Arpaia et al. (2005), OECD 
(2004a) και Young (2003).  
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στη Φινλανδία και στην Αυστρία, όπου επιχειρούνται σηµαντικές µεταρρυθµίσεις 

των µέτρων προστασίας της κανονικής απασχόλησης23. Μάλιστα, στην Ισπανία και 

στην Πορτογαλία οι µεταρρυθµίσεις επεκτείνονται στην προσωρινή απασχόληση24 σε 

αντιδιαστολή µε την Αυστρία και την Φινλανδία που διατηρείται αµετάβλητο -το ήδη 

χαµηλό πάντως- επίπεδο προστασίας της προσωρινής απασχόλησης. Σε αντίθετη  

κατεύθυνση κινούνται οι µεταρρυθµίσεις στη Γαλλία εφόσον σηµειώνεται αύξηση 

του επιπέδου αυστηρότητας τόσο στην κανονική όσο και στην προσωρινή 

απασχόληση. Στις χώρες που καταλαµβάνουν τις χαµηλότερες θέσεις στην κατάταξη  

 

Πίνακας 3.1α  Συνθετικοί δείκτεςa του ΟΟΣΑ για την αυστηρότητα της EPL 

Πηγή: OECD 2004:117, Table 2.A2.4 

                                                 
23 Οι µεταρρυθµίσεις στις χώρες της Ιβηρικής χερσονήσου εστιάζονται στον τοµέα των ατοµικών 
απολύσεων (dismissals). Στη Φινλανδία οι θεσµικές αλλαγές αφορούν κυρίως στη µείωση της 
διάρκειας των ‘περιόδων ειδοποίησης’ των υπό απόλυση εργαζόµενων (notice periods), ενώ στην 
Αυστρία η µείωση του επιπέδου αυστηρότητας της κανονικής απασχόλησης οφείλεται στη σηµαντική 
αλλαγή του συστήµατος των αποζηµιώσεων (severance payments). Για µία αναλυτική περιγραφή των 
µεταρρυθµίσεων που εφαρµόστηκαν σε κάθε κράτος βλ. Brandt et al, 2005 (Annexes).  
24 Ωστόσο, οι δύο χώρες παραµένουν στις υψηλότερες θέσεις της κατάταξης όσον αφορά στον 
συνολικό δείκτη αυστηρότητας (Version 1).  

 Κανονική 
απασχόληση 

Προσωρινή 
απασχόληση 

Οµαδικές  
απολύσεις 

Συνολικός δείκτης 
αυστηρότητας

  

         Version 1b Version 2c 

 Late 
1980s 

Late 
1990s 

 
2003 

Late 
1980s 

Late 
1990s 

 
2003 

 

Late 
1990s 

 
2003 

Late 
1980s 

Late 
1990s 

 
2003 

Late 
1990s 

 
2003 

Αυστρία 2.9 2.9 2.4 1.5 1.5 1.5 3.3 3.3 2.2   2.2  1.9 2.4 2.2 
Βέλγιο 1.7 1.7 1.7 4.6 2.6 2.6 4.1 4.1 3.2 2.2 2.2 2.5  2.5 
Γαλλία 2.3 2.3 2.5 3.1 3.6 3.6 2.1 2.1 2.7  3.0  3.0 2.8  2.9 
Γερµανία 2.6 2.7 2.7 3.8 2.3 1.8 3.5 3.8 3.2  2.5  2.2 2.6  2.5 
Ιρλανδία 1.6 1.6 1.6 0.3 0.3 0.6 2.4 2.4 0.9  0.9  1.1 1.2 1.3 
Ολλανδία 3.1 3.1 3.1 2.4 1.2 1.2 3.0 3.0 2.7  2.1  2.1 2.3 2.3 
Η.Βασίλειο 0.9 0.9 1.1 0.3 0.3 0.4 2.9 2.9 0.6  0.6 0.7 1.0 1.1 
Ελλάδα 2.5 2.3 2.4 4.8 4.8 3.3 3.3 3.3 3.6  3.5 2.8 3.5  2.9 
Ιταλία 1.8 1.8  1.8 5.4 3.6 2.1 4.9 4.9 3.6 2.7 1.9 3.1 2.4 
Πορτογαλία 4.8 4.3 4.3 3.4 3.0 2.8 3.6 3.6 4.1  3.7  3.5 3.7  3.5 
Ισπανία 3.9 2.6 2.6 3.8 3.3 3.5 3.1 3.1 3.8  2.9 3.1 3.0 3.1 
∆ανία 1.5 1.5 1.5 3.1 1.4 1.4 3.9 3.9 2.3 1.4 1.4 1.8 1.8 
Φινλανδία 2.8 2.3 2.2 1.9 1.9 1.9 2.6 2.6 2.3  2.1 2.0 2.2 2.1 
Σουηδία 2.9 2.9 2.9 4.1 1.6 1.6 4.5 4.5 3.5  2.2  2.2 2.6  2.6 
a
Οι τιµές των δεικτών κυµαίνονται από 0 έως 6, µε το 0 να υποδεικνύει τη χαλαρότερη και το 6 την αυστηρότερη νοµοθεσία.  

b
Μέσος δεικτών για κανονική και προσωρινή απασχόληση 

c
Σταθµικός µέσος δεικτών για κανονική απασχόληση, προσωρινή απασχόληση και οµαδικές απολύσεις 

 



 23 

  (Ιρλανδία, Ην. Βασίλειο) εµφανίζεται µικρή αυξητική µεταβολή του συνολικού 

δείκτη αυστηρότητας για την κανονική και την προσωρινή απασχόληση. Ωστόσο, οι 

δύο χώρες πραγµατοποίησαν ευρεία µεταρρύθµιση των εθνικών τους νοµοθεσιών ήδη 

από τη δεκαετία του ΄80. Αναφορικά µε τις οµαδικές απολύσεις επισηµαίνεται ότι, η 

συντριπτική πλειοψηφία των χωρών -µε εξαιρέσεις την Πορτογαλία, τη Γαλλία και 

την Ολλανδία- διατηρεί υψηλότερο βαθµό προστασίας συγκριτικά µε τις ατοµικές 

απολύσεις. Επίσης, οι δείκτες αυστηρότητας για τις οµαδικές απολύσεις παραµένουν 

σταθεροί στο σύνολο -σχεδόν- των χωρών (εκτός της Γερµανίας).  

H απελευθέρωση των άτυπων (atypical) µορφών εργασιακών σχέσεων και η 

διατήρηση της υψηλής προστασίας της κανονικής απασχόλησης διευκόλυναν την 

ευρεία διάδοση της καλούµενης ‘ευέλικτης’ απασχόλησης στις ευρωπαϊκές αγορές 

εργασίας (προσωρινή/ µερική απασχόληση), όπως αποτυπώνεται στην αυξητική τάση 

του µεριδίου της στη συνολική απασχόληση (βλ. Πίνακα 3.1β). Σε ό,τι αφορά τις 

συµβάσεις ορισµένου χρόνου,  η τάση αύξησης του ποσοστού συµµετοχής τους στη 

συνολική απασχόληση είναι εµφανής κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ΄90 

(µειωµένη µεταβολή παρατηρείται στη ∆ανία, στην Ιρλανδία και στην Φινλανδία, 

ενώ στην Αυστρία και στην Ισπανία το ποσοστό παραµένει σταθερό), σε αντίθεση µε 

την περίοδο 2000-2004, όπου διακρίνεται (οριακή) πτώση του ποσοστού στην 

πλειοψηφία των χωρών (εκτός από την Ισπανία, την Ιταλία, την Ολλανδία και την 

Αυστρία). Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί η Ισπανία, στην οποία το ένα τρίτο 

περίπου των εργαζοµένων, ήδη από το 1991, απασχολείται µε συµβάσεις ορισµένου 

χρόνου. Ιδιαίτερα ορατή είναι η αυξανόµενη σηµασία της µερικής απασχόλησης 

(part-time) στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας, µε την Ολλανδία να καταλαµβάνει -

µακράν- την πρώτη θέση της κατάταξης µε ποσοστό 45,5% (2004) και την Ελλάδα να 

είναι ουραγός µε ποσοστό 4,6%.  

Οι ‘οριακές’ µεταρρυθµίσεις (reforms at the margin) και η επέκταση των 

ευέλικτων µορφών απασχόλησης συνέτειναν στην εµφάνιση δυϊστικών (dualism) 

καταστάσεων στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας, ή διαφορετικά στη µεγαλύτερη 

κατάτµησή τους τόσο µεταξύ των ‘insiders’ και των ‘outsiders’ όσο και µεταξύ των 

διαφόρων τύπων των ‘outsiders’ (Boeri, 2005: 6).  Ουσιαστικά, οι αγορές εργασίας 

διακρίνονται από δύο διαφορετικές βαθµίδες (two tier)· στην ανώτερη βαθµίδα είναι 

τοποθετηµένος ο πυρήνας του εργατικού δυναµικού που απολαµβάνει σχετικά υψηλό 

επίπεδο εργασιακής προστασίας και µισθών, ενώ στην κατώτερη βαθµίδα συγκρο-
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τείται η ευέλικτη περιφέρεια των αγορών εργασίας που χαρακτηρίζεται από 

χαµηλότερους µισθούς και µεγαλύτερη εργασιακή ανασφάλεια (Saint-Paul, 1997).  

 

Πίνακας 3.1β  Ποσοστιαία συµµετοχή των ευέλικτων µορφών απασχόλησης  

στη συνολική απασχόληση 

Πηγή: European Commision (2001,2005) Employment in Europe (Statistical Annex) 
 

H θεωρητική και εµπειρική µελέτη των οικονοµικών αποτελεσµάτων του 

δυϊσµού στις αγορές εργασίας υποδεικνύει τα όρια της στρατηγικής του 

συγκεκριµένου προτύπου µεταρρύθµισης (two tier reforms’ strategy). Η ‘οριακή’ 

αύξηση της ευελιξίας της αγοράς εργασίας συνοδεύεται αφενός µεν από µία δυναµική 

µεταβατική περίοδο δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας (job creation effect), 

ιδιαίτερα στο δεύτερο µισό της δεκαετίας του ΄90 για τις ευρωπαϊκές αγορές 

εργασίας, αφετέρου δε από τη µείωση του ρυθµού αύξησης της παραγωγικότητας25 

(Boeri and Garibaldi, 2006). Επιπρόσθετα, η (επί µακρόν) συνύπαρξη αυστηρά 

ρυθµισµένων και ευέλικτων εργασιακών σχέσεων τείνει να αυξάνει υπερβολικά το 

ρυθµό ανακύκλησης της εργασίας στο ευέλικτο τµήµα της αγοράς εργασίας και ως εκ 

τούτου να επιφέρει -τελικά- αύξηση του επιπέδου ισορροπίας της ανεργίας. Οι 

αυστηρές προστατευτικές ρυθµίσεις  (υψηλό κόστος απόλυσης) και η µεγαλύτερη 

διαπραγµατευτική ισχύς της κανονικής απασχόλησης συνιστούν αντικίνητρο για τη 

                                                 
25 Οι νέες ευέλικτες θέσεις εργασίας απασχολούν κυρίως µη ειδικευµένο εργατικό δυναµικό. Επίσης, 
οι άτυπες εργασιακές σχέσεις παρέχουν ισχνά κίνητρα για επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο 
(ενδοεπιχειρησιακή κατάρτιση ). 

 Συµβάσεις ορισµένου χρόνου 
(% συνολικής απασχόλησης) 

        Μερική απασχόληση  
(% συνολικής απασχόλησης) 

 1991 2000 2004 1991 2000 2004 

Βέλγιο 5.1 9.1 8.7 13.6 18.9 21.4 

∆ανία 11.3 9.7 9.5 23.3 21.3 22.2 

Γερµανία 10.2 12.7 12.4 14.1 19.4 22.3 

Ελλάδα 12.8 13.5 11.9 3.9 4.5 4.6 

Ισπανία 32.2 32.2 32.5 4.6 7.9 8.7 

Γαλλία 10.3 15.2 12.8 12.3 16.7 16.7 

Ιρλανδία 8.4 5.9 4.1 8.3 16.4 16.8 

Ιταλία 7.1 10.1 11.8 6.0 8.4 12.7 

Ολλανδία 8.2 13.7 14.8 33.1 41.5 45.5 

Αυστρία 8.0 8.0 9.6 14.0 16.3 20.2 

Πορτογαλία 14.8 19.9 19.8 7.9 10.9 11.3 

Φινλανδία 18.2 16.3 16.1 10.1 12.3 13.5 

Σουηδία 8.1 15.8 15.5 24.2 19.5 23.6 

Ην. Βασίλειο : 6.9 6.0 : 25.2 25.8 
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µετατροπή των συµβάσεων εργασίας ορισµένου χρόνου σε συµβάσεις αορίστου 

χρόνου και άρα, ευνοούν τη συχνή διακοπή των προσωρινών (ακόµη και των 

παραγωγικών) εργασιακών σχέσεων (job destruction effect). Εποµένως, ο ρυθµός 

ανακύκλησης της ευέλικτης εργασίας ενδέχεται να είναι τόσο υψηλός ώστε να 

αντισταθµίσει τα συνολικά θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα (νέες θέσεις 

απασχόλησης, µείωση της µακροχρόνιας ανεργίας) της απελευθέρωσης του 

θεσµικού/ ρυθµιστικού της πλαισίου (Blanchard and Landier, 2001, Cahuc and 

Postel-Vinay, 2001, Alonso-Borrego et al, 2004). Επιπλέον, η εξουδετέρωση των 

πιθανών θετικών επιπτώσεων της απελευθέρωσης των ευέλικτων µορφών 

απασχόλησης δύναται να προέλθει από την άσκηση µισθολογικών πιέσεων από τα 

εργατικά συνδικάτα. Ο δυϊσµός της αγοράς εργασίας ενισχύει τη διαπραγµατευτική 

δύναµη των ‘insiders’ για την επίτευξη υψηλότερου επιπέδου µισθών (µικρός 

κίνδυνος απόλυσης), καθότι οι πιθανές αρνητικές επιπτώσεις στη συνολική 

απασχόληση µετακυλύονται στους ευάλωτους ‘outsiders’ (Brandt et al, 2005: 35). 

Συνυφασµένα µε τις προηγούµενες θεωρητικές εκτιµήσεις και επισηµάνσεις είναι τα 

αποτελέσµατα της ισπανικής εµπειρίας (βλ. Dolado et al, 2001), όπου παρατηρείται η 

πλέον κατατµηµένη (δυαδική) ευρωπαϊκή αγορά εργασίας26. ∆ιόλου, ίσως, απροσδό-

κητα, εµφανίζεται αύξηση του επιπέδου αυστηρότητας της EPL για την προσωρινή 

απασχόληση µεταξύ του τέλους της δεκαετίας του ΄90 και του 2003 (βλ. Πίνακα 

3.1α)27.  

Η αποτίµηση του προτύπου των ‘οριακών’ µεταρρυθµίσεων της EPL στις 

ευρωπαϊκές αγορές εργασίας αναδεικνύει τη σηµασία των πολιτικών περιορισµών 

που οριοθετούν τις µεταρρυθµιστικές επιλογές των εθνικών κυβερνήσεων. Η στρατη-

γική των επιλεκτικών θεσµικών αλλαγών αποτυπώνει -εν πολλοίς- την απόπειρα 

ισορρόπησης µεταξύ της οικονοµικής αναγκαιότητας για µεγαλύτερη ευελιξία στις 

αγορές εργασίες και της πολιτικής σκοπιµότητας για την αποφυγή του πολιτικού 

κινδύνου και την εξασφάλιση κοινωνικής συναίνεσης. Η απελευθέρωση των ευέλι-

κτων µορφών απασχόλησης διανοίγει προοπτικές εισόδου των ανέργων στην αγορά 

εργασίας ενώ, παράλληλα, διατηρεί αµετάβλητο τον κίνδυνο έκθεσης στην ανεργία 

                                                 
26 Η απελευθέρωση στη χρήση των εργασιακών συµβάσεων προσωρινής απασχόλησης εφαρµόστηκε - 
αρχικά- µε την µεταρρύθµιση του 1984.   
27 Παρόµοια -πιθανώς- εξήγηση µπορεί να αποδοθεί και στη γαλλική περίπτωση. 
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για τους εργαζόµενους µε σταθερή εργασιακή σχέση (insiders). Συνεπώς, η 

διασφάλιση ικανού βαθµού κοινωνικής συναίνεσης καθιστά τις ‘οριακές’ θεσµικές 

αλλαγές της EPL ένα χρήσιµο, πολιτικά βολικό µεταρρυθµιστικό ‘εργαλείο’ για τις 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. Ωστόσο, η εδραίωση δυϊστικών καταστάσεων στις αγορές 

εργασίας θέτει τα όρια της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας του µεταρρυθµιστικού 

προτύπου και υποδεικνύει την οικονοµική σκοπιµότητα για την επέκταση των 

µεταρρυθµίσεων σε κεντρικές ρυθµιστικές παρεµβάσεις και θεσµούς (κανονική 

απασχόληση). Η αυξηµένη σηµασία της ευέλικτης απασχόλησης (αύξηση του 

αριθµού των outsiders) στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας συνιστά -πιθανώς- ένα 

κρίσιµο απόθεµα µελλοντικής κοινωνικής συναίνεσης για ευρείες µεταρρυθµίσεις 

που συγκροτείται στη συµµαχία των ανέργων και των εργαζοµένων στην ευέλικτη/ 

χαµηλή βαθµίδα των αγορών εργασίας (βλ. Saint-Paul, 1995c). 

 

 

3.2 Συστήµατα Ασφάλισης έναντι του κινδύνου της ανεργίας (Unemployment 

Insurance Systems) 

 

Η ασφάλιση έναντι του κινδύνου της ανεργίας (παροχή επιδοµάτων ανεργίας) 

συνιστά ένα σηµαντικό θεσµικό ‘πυλώνα’ των ευρωπαϊκών συστηµάτων κοινωνικής 

πρόνοιας που αποσκοπεί στη διασφάλιση/ στήριξη του εργατικού εισοδήµατος κατά 

τη διάρκεια παραµονής εκτός της αγοράς εργασίας. Ο σχεδιασµός (‘γενναιόδωρα’ 

συστήµατα ασφάλισης) και οι επιδράσεις των επιδοµάτων ανεργίας στα οικονοµικά 

αποτελέσµατα των αγορών εργασίας διαµορφώνουν -πιθανή- σχέση ανταλλαγής 

(trade-off) µεταξύ δύο κρίσιµων στόχων της οικονοµικής πολιτικής· της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Άλλωστε, η οικονοµική 

θεωρία και οι εµπειρικές ενδείξεις που προκύπτουν από τη συστηµατική µελέτη των 

ευρωπαϊκών συστηµάτων επιδότησης των ανέργων, υποδεικνύουν ισχυρή θετική 

συσχέτιση µεταξύ της ‘γενναιοδωρίας’ των επιδοµάτων ανεργίας και του γενικού 

επιπέδου ισορροπίας της ανεργίας (equilibrium unemployment) (για παράδειγµα βλ. 

Νickell et al. 2005, Nunziata, 2002).  

Τα υψηλά επιδόµατα ανεργίας (σχετικά υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης του 

εισοδήµατος) που είναι διαθέσιµα για µία σχετικά µακρά χρονική περίοδο επιδρούν 

θετικά στο επίπεδο ισορροπίας της ανεργίας µέσω δύο µηχανισµών: α) µειώνουν την 

ένταση αναζήτησης εργασίας (job-search intensity) και διαµορφώνουν ισχνά κίνητρα 



 27 

για την αποδοχή προσφερόµενων, χαµηλά αµειβόµενων θέσεων εργασίας28. Η µικρή 

απόκλιση του επιπέδου εισοδήµατος που προκύπτει από εργασία και από µη-εργασία 

(παραµονή στην ανεργία) συντείνει στη δηµιουργία υψηλών µισθολογικών κατω-

φλίων (wage floors) και συνακόλουθα στον εγκλωβισµό τµήµατος του εργατικού 

δυναµικού στην παγίδα της ανεργίας (unemployment trap) (Κουτσιαράς, 2003:422), 

β) η µείωση του οικονοµικού κόστους της ανεργίας προκαλεί ανοδικές (upward) 

πιέσεις στις µισθολογικές διεκδικήσεις των εργαζοµένων και ως εκ τούτου επιδρά 

αρνητικά στη συνολική ζήτηση εργασίας29. Επιπρόσθετα, εκτός από το ύψος των 

επιδοµάτων ανεργίας και τη χρονική διάρκεια καταβολής τους, τα συστήµατα 

ασφάλισης των ανέργων επηρεάζουν το επίπεδο ισορροπίας της ανεργίας ανάλογα µε 

το βαθµό αυστηρότητας της λειτουργίας τους και το µέγεθος της συνολικής τους 

κάλυψης (the coverage of the system) (Nickell, 2003:18).  

Οι θεωρητικές διαπιστώσεις και οι εµπειρικές ενδείξεις που προκύπτουν από 

τη µελέτη των επιδράσεων των επιδοµάτων ανεργίας στα οικονοµικά αποτελέσµατα 

των αγορών εργασίας υπαγορεύουν το ευρύτερο πλαίσιο των µεταρρυθµιστικών 

επιλογών. Ειδικότερα, οι προτάσεις µεταρρύθµισης (π.χ. OECD Jobs Strategy) των 

ευρωπαϊκών συστηµάτων ασφαλιστικής κάλυψης των ανέργων αφορούν στη 

σταδιακή αποκλιµάκωση του επιδόµατος ανεργίας ή/και στη µείωση της χρονικής 

διάρκειας καταβολής του, στην υιοθέτηση αυστηρότερων κριτηρίων επιλεξιµότητας 

(eligibility), στην υποχρεωτική συµµετοχή του ασφαλισµένου σε προγράµµατα 

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, στην εισαγωγή µέτρων ενίσχυσης της 

αποδοτικότητας της εργασίας (make-work-pay), στην ενίσχυση του ελέγχου διαθεσι-

µότητας για εργασία (work availability conditions) και στην εφαρµογή αυστηρότερων 

κυρώσεων σε περιπτώσεις απόρριψης κατάλληλων θέσεων εργασίας (suitable jobs).  

H µεταρρυθµιστική εµπειρία των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας υποδεικνύει 

ότι  τα συστήµατα ασφάλισης των ανέργων συνιστούν ένα σχετικά προνοµιακό πεδίο 

διαρθρωτικής δράσης για τις εθνικές κυβερνήσεις (π.χ. συγκριτικά µε την EPL). H 

αποτίµηση των µεταρρυθµίσεων από το τµήµα οικονοµικών µελετών του ΟΟΣΑ 

κατά τη χρονική περίοδο 1994-2004 αναδεικνύει τη σαφή τάση µείωσης του 

αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας των ανέργων (βλ. Πίνακα 3.2), χωρίς, 

                                                 
28 Ωστόσο, η επί µακρόν επιδότηση της ανεργίας δύναται να έχει θετικές οικονοµικές επιδράσεις στο 
βαθµό που παρέχει στους ανέργους ικανό διαθέσιµο χρόνο προκειµένου να εναρµονίσουν πλήρως τα 
τυπικά τους προσόντα µε τις διαθέσιµες θέσεις εργασίας (better job matching).  
29 Επιπλέον, η χρηµατοδότηση των συστηµάτων ασφάλισης των ανέργων µέσω της φορολογίας της 
εργασίας προκαλεί πιθανές αρνητικές επιδράσεις στη συνολική απασχόληση.  
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ωστόσο, να παρατηρείται ένα διακριτό µεταρρυθµιστικό πρότυπο. Αναµφίβολα, το 

εύρος των διαρθρωτικών αλλαγών που σχετίζονται µε τον αποτελεσµατικό έλεγχο της  

 
 

Πίνακας 3.2 Μεταρρυθµίσεις των συστηµάτων ασφάλισης έναντι του κινδύνου της 
ανεργίας κατά τη χρονική περίοδο 1994-2004a 

Πηγή: Brandt et al., 2005, Κουτσιαράς, 2003.  
 
 
συµπεριφοράς των ανέργων, ιδιαίτερα της διαθεσιµότητάς τους για εργασία, είναι 

µεγαλύτερο συγκριτικά µε τη µείωση του συνολικού επιπέδου ‘γενναιοδωρίας’ 

(ποσοστό αναπλήρωσης + διάρκεια καταβολής επιδόµατος) των επιδοµάτων 

ανεργίας. Η άµεση µείωση του αποτελεσµατικού επιπέδου ασφαλιστικής κάλυψης 

έγινε µε διστακτικό -συχνά αντιφατικό- τρόπο, γεγονός που αποτυπώνει την απρο-

θυµία των εθνικών κυβερνήσεων να περιορίσουν σηµαντικά τη διαπραγµατευτική 

ισχύ των ‘insiders’30 (Saint-Paul, 2000). Συνολικά, ο προσανατολισµός των 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων αφορά -κυρίως- στον εξορθολογισµό των συστη-

µάτων ασφάλισης και στη σύνδεσή τους µε προγράµµατα ενεργητικών πολιτικών 

απασχόλησης, στην ενίσχυση της αποδοτικότητας της εργασίας και στην άσκηση 

αποτελεσµατικότερης ‘πίεσης’ στους ανέργους για επιστροφή στην αγορά εργασίας 

                                                 
30 Επιπλέον, η άµεση µείωση του επιδόµατος ανεργίας ή/και της χρονικής διάρκειας καταβολής του 
πλήττει ευθέως -τουλάχιστον βραχυχρόνια- τους ‘outsiders’.  

 Ποσοστό 
αναπλήρωσης 

(Ακαθάριστο 
ποσοστό 

αναπλήρωσηςb) 

∆ιάρκεια 
καταβολής 
επιδόµατος 

Αυστηρότερος 
έλεγχος 

διαθεσιµότητας 
για εργασία 

Κριτήρια 
επιλεξιµότητας 

(eligibiblity) 

Αυστρία [+,-] 43%→36%  +c + 
Βέλγιο  = + + + 
Φινλανδία [+,-] 54%→61%  + + 
Γαλλία [-] 57%→53% +   
Γερµανία [+,-] 40%→38% + +  
Ελλάδα  =    
Ιρλανδία [+] 41%→32%  +  
Ιταλία [-] 15%→33% - +  
Ολλανδία  = + + + 
Πορτογαλία  =    
Ισπανία [+] 80%→70% - +  
∆ανία [+]  + + + 
Σουηδία [+,-]   + + 
Ην. Βασίλειο   +   
a 
Ο δείκτης + υποδεικνύει µεταρρυθµίσεις που ακολουθούν τις προτάσεις πολιτικής του ΟΟΣΑ (the Jobs Strategy). Ο 
δείκτης – υποδεικνύει µεταρρυθµίσεις αντίθετες προς τις προτάσεις πολιτικής του ΟΟΣΑ. Ο δείκτης [+,-] υποδεικνύει 
µεταρρυθµίσεις που ακολουθούν διαφορετικές κατευθύνσεις.  
b Το ακαθάριστο ποσοστό αναπλήρωσης αναφέρεται στις παροχές ασφάλισης και αφορά στον πρώτο µήνα ανεργίας 
προσώπων µε εξαρτώµενο σύζυγο. Τα στοιχεία προέρχονται από την ΕΚΤ και οι µεταβολές αφορούν µόνο στη δεκαετία 
του ΄90. Ο δείκτης = υποδεικνύει απουσία µεταβολής.  
c Η µεταρρύθµιση εφαρµόστηκε το 2005. 
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(βλ. Garone and Salomäki, 2001). Ουσιαστικά, η ‘λογική’ των διαρθρωτικών 

παρεµβάσεων έγκειται στη σταδιακή µετατόπιση των συστηµάτων ασφάλισης από τις 

παθητικές πολιτικές προστασίας (επιδόµατα ανεργίας, κοινωνική πρόνοια) σε πολιτι-

κές ενίσχυσης των εργασιακών κινήτρων και µείωσης του κινδύνου εγκλωβισµού 

στην παγίδα της ανεργίας. Ωστόσο, οι αναµενόµενες επιδράσεις της µεταρρύθµισης 

των συστηµάτων επιδότησης της  ανεργίας στα οικονοµικά αποτελέσµατα των 

αγορών εργασίας είναι πιθανό να αναχαιτιστούν από τη µεταρρυθµιστική αδράνεια 

σε άλλους τοµείς της κοινωνικής πρόνοιας (βλ. Pellizzari, 2005, Coe and Snower, 

1996)31.     

Η µεταρρυθµιστική δραστηριότητα των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων στο πεδίο 

των εθνικών συστηµάτων ασφάλισης των ανέργων ευνοείται από τη σχέση υπο-

κατάστασης (trade-off) µεταξύ των επιδοµάτων ανεργίας και της EPL (βλ. Boeri et al, 

2003). Η εµπειρική παρατήρηση των ευρωπαϊκών θεσµικών παρεµβάσεων για την 

προστασία/ ασφάλεια έναντι του κινδύνου της ανεργίας αναδεικνύει την ύπαρξη δια-

φορετικών συνδυασµών µεταξύ των δύο εργασιακών θεσµών· οι χώρες µε αυστηρές 

ρυθµίσεις προστασίας της απασχόλησης τείνουν να παρέχουν χαµηλότερο επίπεδο 

ασφαλιστικής κάλυψης και αντιστρόφως. (αρνητική συσχέτιση) (βλ. ∆ιάγραµµα 3.2). 

Στο µικρο-επίπεδο, οι εργαζόµενοι που απολαµβάνουν ένα σχετικά υψηλό επίπεδο  

∆ιάγραµµα 3.2 Η σχέση υποκατάστασης µεταξύ EPL και επιδοµάτων ανεργίας  
Συνολικό επίπεδο αυστηρότητας EPL-Version 2-Late 90s                                                  
 

 
    Πηγή:  Boeri (2005)    %ανέργων που συµµετέχουν στο σύστηµα επιδοµάτων ανεργίας 

                                                 
31 Η αλληλεπίδραση των επιδοµάτων ανεργίας µε τα υπόλοιπα προγράµµατα προνοιακής υποστήριξης  
περιορίζει τις αναµενόµενες θετικές επιδράσεις που προκύπτουν από την αναµόρφωση των συ-
στηµάτων ασφάλισης των ανέργων. Η απουσία διαρθρωτικών αλλαγών στα επιδόµατα κοινωνικής 
πρόνοιας συντείνει στην αποτροπή της αποτελεσµατικής µείωσης του ηθικού κινδύνου (moral hazard) 
και στην αναχαίτιση των κινήτρων για επιστροφή των ανέργων στην αγορά εργασίας. Οι άνεργοι που 
είναι επιλέξιµοι (eligible) σε κάποιο πρόσθετο πρόγραµµα κοινωνικής πρόνοιας, το επίπεδο 
‘γενναιοδωρίας’ του οποίου παραµένει αµετάβλητο, µεταβάλλουν µε σχετικά µεγαλύτερη δυσκολία τη 
συµπεριφορά τους στην περίπτωση µείωσης του επιπέδου της ασφαλιστικής τους κάλυψης από τα 
επιδόµατα ανεργίας (βλ. Ολλανδική εµπειρία).  
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εργασιακής προστασίας είναι λιγότερο πρόθυµοι να συνεισφέρουν στα συστήµατα 

επιδοµάτων ανεργίας συγκριτικά µε τους εργαζόµενους που απασχολούνται σε θέσεις 

εργασίας υψηλού εργασιακού κινδύνου32 (Boeri et al, 2001). Η σχέση υποκατά-

στασης µεταξύ EPL και επιδοµάτων ανεργίας υποδηλώνει ότι η εφαρµογή αυστηρών 

µέτρων προστασίας της απασχόλησης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας διαµορφώνει 

ένα σχετικά ευνοϊκό πολιτικό πλαίσιο για την αναµόρφωση των συστηµάτων ασφά-

λισης κατά τρόπο που µειώνει τον εγγενή σε αυτά ηθικό κίνδυνο (Κουτσιαράς, 2003: 

442).   

 Αντιστρόφως, η σχέση ανταλλαγής µεταξύ των δύο εργασιακών θεσµών 

συγκροτεί -πιθανώς- µία µεταρρυθµιστική στρατηγική για την αύξηση του βαθµού 

ευελιξίας της αγοράς εργασίας. Η µείωση του βαθµού αυστηρότητας της EPL σε 

συνδυασµό µε την αύξηση του αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας των ανέργων 

διαµορφώνει ικανές προϋποθέσεις για την άρση των πολιτικών περιορισµών και την 

εξασφάλιση κοινωνικής συναίνεσης (βλ. OECD, 2004b). Ουσιαστικά, υποδεικνύεται 

η υιοθέτηση του δανικού µοντέλου οργάνωσης της αγοράς εργασίας, ή εναλλακτικά η 

συνύπαρξη χαµηλού επιπέδου εργασιακής προστασίας και υψηλού επιπέδου 

ασφαλιστικής κάλυψης15 (the flexicurity model). Εντούτοις, η εφαρµογή του  

συγκεκριµένου µεταρρυθµιστικού προτύπου συναντά σηµαντικά προσκόµµατα. Η 

υπόθεση της ενδογένειας των εργασιακών θεσµών δηλώνει ότι οι δεδοµένες 

‘ποσότητες’ εργασιακής προστασίας και ασφαλιστικής κάλυψης που παρέχει κάθε 

εθνική αγορά εργασίας αντανακλούν σταθερές πολιτικοοικονοµικές ισορροπίες 

(politico-economic equilibria). Λόγου χάρη, ο συνδυασµός υψηλής εργασιακής 

προστασίας και χαµηλών επιδοµάτων ανεργίας συναντάται σε αγορές εργασίας όπου 

η πλειοψηφία (εκλογική) συγκροτείται από ‘καλώς’ τοποθετηµένους, χαµηλής 

ειδίκευσης εργαζόµενους (low-skilled insiders) (Boeri et al, 2003). Εποµένως, η 

πολιτική εφικτότητα των µεταρρυθµίσεων που µεταβάλλουν τους εργασιακούς 

θεσµούς προστασίας έναντι του κινδύνου της ανεργίας προς αντίθετες κατευθύνσεις 

είναι ιδιαίτερα περιορισµένη. Επιπρόσθετα, η ενίσχυση του αποτελεσµατικού 

επιπέδου προστασίας των ανέργων συνδέεται άµεσα µε την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος του ηθικού κινδύνου (moral hazard issues). ∆ιόλου απροσδόκητα, η 
                                                 
32
Επιπλέον, οι εργαζόµενοι που απασχολούνται σε τοµείς ‘χαλαρής’ προστασίας της απασχόλησης (π.χ 
στο ιδιωτικό τοµέα) αισθάνονται περισσότερο ασφαλείς στις χώρες µε ‘γενναιόδωρα’ συστήµατα 
ασφάλισης συγκριτικά µε τις χώρες µε αυστηρότερη EPL (Clark and Postel-Vinay, 2005). 
15
Στο ∆ιάγραµµα 3.2, υπονοείται η σταδιακή µετατόπιση από το άνω αριστερό άκρο στο κάτω 
αριστερό άκρο.   
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εφαρµογή του ‘flexicurity model’ είναι δυσκολότερη στις χώρες (ηπειρωτικές και 

µεσογειακές) µε σχετικά χαµηλό επίπεδο δηµόσιας/ κοινωνικής ευσυνειδησίας 

(public-spiritedness) (Algan and Cahuc, 2006).  

 Η συνολική αποτίµηση των µεταρρυθµίσεων της EPL και των συστηµάτων 

ασφάλισης των ανέργων είναι συναφής µε τις θεωρητικές εξηγήσεις της θετικής 

πολιτικής οικονοµίας της εργασιακής µεταρρύθµισης. Οι επιλογές διαρθρωτικής 

παρέµβασης των εθνικών κυβερνήσεων υπαγορεύονται περισσότερο από πολιτική 

σκοπιµότητα παρά από κριτήρια οικονοµικής αποτελεσµατικότητας. Η εφαρµογή  

µέτρων µείωσης του αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας των ανέργων και ενίσχυ-

σης των εργασιακών κινήτρων παράγει υποβέλτιστα αποτελέσµατα εφόσον παρα-

τηρείται µεταρρυθµιστική αδράνεια στους υπόλοιπους τοµείς της κοινωνικής 

πρόνοιας και εµµονή στις ‘οριακές’ µεταρρυθµίσεις της EPL. Η έµφαση σε 

εργασιακές πολιτικές ενεργητικού χαρακτήρα που στοχεύουν στον απεγκλωβισµό 

των ανέργων από την παγίδα της ανεργίας και στην επιστροφή στην αγορά εργασίας 

είναι -πιθανώς- αναποτελεσµατική λόγω των ισχνών µεταρρυθµίσεων στους 

θεσµικούς  περιορισµούς που θέτει η EPL στη διενέργεια των προσλήψεων ή/ και των 

απολύσεων (ενώ ενισχύονται τα κίνητρα για επιστροφή των ανέργων στην αγορά 

εργασίας ο βαθµός ευελιξίας της αγοράς παραµένει σταθερός). Σε όρους πολιτικής 

οικονοµίας, το κόστος των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στην EPL και στα 

συστήµατα ασφάλισης είναι µεγαλύτερο για τους ‘outsiders’ εφόσον µειώνεται το 

επίπεδο της αποτελεσµατικής τους προστασίας, ενώ οι εργασιακές τους προοπτικές/ 

επιλογές περιορίζονται στην κατώτερη βαθµίδα της αγοράς εργασίας (ευέλικτες 

µορφές απασχόλησης). Στον αντίποδα, το κόστος που υφίστανται οι ‘insiders’ αφορά 

στη µείωση της διαπραγµατευτικής τους ισχύος όπως προκύπτει από τη µεταρ-

ρύθµιση του συστήµατος επιδοµάτων ανεργίας (επίτευξη επιπέδου µισθών κατώτερου 

από το προσδοκώµενο33), ωστόσο, το κόστος περιορισµού των µισθολογικών 

διεκδικήσεων είναι πολιτικά αποδεκτό (συναίνεση συνδικάτων) εφόσον οι ‘οριακές’ 

µεταρρυθµίσεις της EPL και ο συνακόλουθος δυϊσµός των αγορών εργασίας 

ενισχύουν το βαθµό της εργασιακής τους προστασίας.  

 

 

 

                                                 
33 Το επίπεδο µισθών που πιθανά θα είχε επιτευχθεί αν το επίπεδο ‘γενναιοδωρίας’ των συστηµάτων 
ασφάλισης παρέµενε αµετάβλητο.  
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3.3 Ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης (Active Labor Market Policies) 

 

Οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης συγκροτούν ένα σηµαντικό θεσµικό  

µηχανισµό διαρθρωτικής παρέµβασης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας που στοχεύει 

στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας της διαδικασίας αντιστοίχισης της 

προσφοράς στη ζήτηση εργασίας (the job-matching process) και ως εκ τούτου, στη 

µείωση του επιπέδου ισορροπίας της ανεργίας (Estevão, 2003). Συνοπτικά, οι 

πολιτικές που συνιστούν ενεργητική παρέµβαση στην αγορά εργασίας είναι: α) 

υποστήριξη των ανέργων από τις δηµόσιες υπηρεσίες απασχόλησης κατά την 

αναζήτηση εργασίας 34, β) εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση (training) των 

ανέργων και των κοινωνικών οµάδων που διατηρούν σχετικά ασθενή επαφή µε την 

αγορά εργασίας ώστε να ενισχυθεί ο βαθµός απασχολησιµότητάς (employability) 

τους, γ) προγράµµατα άµεσης δηµιουργίας θέσεων εργασίας και επιδότησης της 

απασχόλησης
35 και δ) ειδικά προγράµµατα (στοχευµένες δράσεις) επέκτασης των 

ευκαιριών απασχόλησης σε συγκεκριµένες πληθυσµιακές οµάδες (π.χ µακροχρόνια 

άνεργοι, νέοι, γυναίκες, άτοµα µε ειδικές ανάγκες)  

Το περιεχόµενο των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης υποδεικνύει την 

έµφαση στην ενίσχυση της αποτελεσµατικής προσφοράς εργασίας (supply-side 

measures) µέσω της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των ανέργων. Ουσιαστικά, η 

‘λογική’ της εφαρµογής ενεργητικών δράσεων στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας 

συνίσταται στη διόρθωση διογκούµενων διαρθρωτικών προβληµάτων (υψηλή και 

επίµονη ανεργία) που προκύπτουν από τη µειωµένη αποτελεσµατικότητα του 

µηχανισµού αντιστοίχησης της προσφοράς στη ζήτηση εργασίας - δηλαδή στην 

αδυναµία κάλυψης των κενών θέσεων εργασίας λόγω έλλειψης των απαραίτητων 

επαγγελµατικών προσόντων - ή διαφορετικά στη σταδιακή αποκατάσταση της σχέσης 

µεταξύ του ποσοστού ανεργίας και του ποσοστού των διαθέσιµων (κενών) θέσεων 

εργασίας
36. Συνολικά, το γενικό πρότυπο µεταρρύθµισης συγκροτείται από 

συµπληρωµατικές διαρθρωτικές δράσεις που αποσκοπούν αφενός, στην αποτελεσµα-

                                                 
34 Εξατοµικευµένες παρεµβάσεις που περιλαµβάνουν  συµβουλευτική υποστήριξη (counselling),  πλη-
ροφορίες για διαθέσιµες θέσεις εργασίας και τοποθέτηση (job placement).  
35 Ειδικά προγράµµατα επιδότησης των µισθών (wage subsidy programmes) για την ενθάρρυνση των 
προσλήψεων και εισοδηµατικές ενισχύσεις για την ανάληψη επιχειρηµατικών δράσεων. 
36 Η σχέση µεταξύ του ποσοστού ανεργίας και του ποσοστού των κενών θέσεων εργασίας προσφέρει 
µία χρήσιµη οπτική για τις πιθανές ελλείψεις ειδικευµένης εργασίας (skilled labor shortages) ή/ και τις 
ενδεχόµενες διαρθρωτικές αλλαγές στην αγορά εργασίας. Η διαγραµµατική απεικόνιση της σχέσης 
αποτυπώνεται από την καµπύλη Beveridge (βλ. ECB, 2002 και OECD, 2001, Ch. 1 ).  
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τική επαγγελµατική ενεργοποίηση των ανέργων και στη διεύρυνση των εργασιακών 

τους επιλογών, και αφετέρου, στην προοδευτική µείωση της εξάρτησής τους από τα 

επιδόµατα ανεργίας (παθητικές πολιτικές εισοδηµατικής ενίσχυσης των ανέργων) και 

κατά συνέπεια στην αύξηση των κινήτρων για επιστροφή στην αγορά εργασίας. 

 Η εµπειρία της θεσµικής διαρθρωτικής παρέµβασης στις ευρωπαϊκές αγορές 

εργασίας είναι συναφής µε τη λογική/ σκοπιµότητα (και τις πολιτικές υποδείξεις) της 

σταδιακής µετατόπισης του πεδίου δράσης των ευρωπαϊκών πολιτικών εργασίας από 

την παθητική προστασία των ανέργων στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, όπως 

-τουλάχιστον- προκύπτει από τη διαχρονική µεταβολή της κατανοµής των δηµοσίων 

δαπανών στις δύο κατηγορίες εργασιακών πολιτικών37 (βλ Πίνακα 3.3). Η συγκριτική 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 ∆ηµόσιες δαπάνες (ως % του ΑΕΠ) για παθητικά και ενεργητικά 

µέτρα πολιτικής στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας τα έτη 1993 και 2003 

Πηγή: Siegel (2004:42, Table 1a) 
 

 ανάλυση των στοιχείων υποδεικνύει την αύξηση των δηµοσίων δαπανών για 

ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης στις περισσότερες χώρες -µε εξαιρέσεις την 

Ιταλία και τη Σουηδία - χωρίς, ωστόσο, να παρατηρούνται ραγδαίες µεταβολές (εκτός 

από την Αυστρία, τη ∆ανία και το Βέλγιο). Αξιοσηµείωτο είναι ότι, το έτος 2003 οι 

δαπάνες για ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης υπερβαίνουν τις αντίστοιχες για 

                                                 
37 Η κατανοµή των δηµοσίων δαπανών στις διαφορετικές εργασιακές πολιτικές συνιστά σηµαντική 
ένδειξη για τον γενικό προσανατολισµό των θεσµικών παρεµβάσεων στις αγορές εργασίας. Ωστόσο, ο 
ακριβής διαχωρισµός των δαπανών µεταξύ παθητικών και ενεργητικών πολιτικών  δεν είναι απόλυτα -
ούτε πάντοτε- ακριβής εξαιτίας της ύπαρξης συµπληρωµατικών δράσεων (π.χ. σύνδεση επιδοµάτων 
ανεργίας µε συµµετοχή σε προγράµµατα ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης ).  

 ∆απάνες για 
παθητικά µέτρα 

1993 

∆απάνες για 
ενεργητικά µέτρα 

1993 

∆απάνες για 
παθητικά µέτρα 

2001 

∆απάνες για 
ενεργητικά µέτρα 

2001 
Αυστρία 1.42 0.32 0.53 1.07 
Βέλγιο 3.0 1.24            1.30 2.18 
∆ανία  5.34 1.74 1.56 3.0 
Φινλανδία 4.88 1.69 0.95 2.02 
Γαλλία 2.07 1.25 1.31 1.65 
Γερµανία 2.52 1.58 1.20 1.92 
Ελλάδα 0.41 0.31 0.46 0.46 
Ιρλανδία  3.10 1.54  1.54a 

Ιταλία 1.15 1.36  0.63 
Ολλανδία 3.02 1.59 1.58 1.86 
Πορτογαλία 0.90 0.84 0.61 0.90 
Ισπανία  3.33 0.50 0.73 1.33 
Σουηδία 2.76 2.97 1.09 1.19 
Ην. Βασίλειο 1.58 0.57 0.36 0.56 
a
Οι δαπάνες για ενεργητικά µέτρα είναι του έτους 1998 (OECD,2001)  
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παθητικές πολιτικές στη συντριπτική πλειοψηφία των χωρών, σε αντίθεση µε το έτος 

1993 όπου παρατηρείται το αντίστροφο. Η εντυπωσιακή µείωση των δηµοσίων 

δαπανών για παθητικές πολιτικές απασχόλησης αντανακλά -πιθανώς- τη µείωση του 

αποτελεσµατικού επιπέδου προστασίας των ανέργων (µεταρρυθµίσεις στα συστήµατα 

ασφάλισης), καθώς και τη βελτίωση των επιδόσεων των ευρωπαϊκών αγορών 

εργασίας (µείωση της ανεργίας) κατά το δεύτερο περίπου ήµισυ της δεκαετίας του 

΄90.   

 Μολονότι οι ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης συνιστούν ένα ελκυστικό 

(πολιτικά βολικό και κοινωνικά αποδεκτό) πεδίο µεταρρυθµιστικής δραστηριότητας, 

η αποτελεσµατικότητά τους και η θετική τους επίδραση στη λειτουργία των αγορών 

εργασίας είναι αµφιλεγόµενες38. Οι εµπειρικές µακροοικονοµικές µελέτες που 

ερευνούν το µέγεθος των επιδράσεων των συνολικών δαπανών για ενεργητικές 

πολιτικές (aggregate ALMP spending) στο γενικό επίπεδο ισορροπίας της ανεργίας 

καταλήγουν σε αντιφατικά συµπεράσµατα. Η αµφισηµία των εµπειρικών στοιχείων 

υποδεικνύει ότι η αποτελεσµατικότητα των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης 

διαφέρει ανάλογα µε τον τύπο του προγράµµατος, τον σχεδιασµό του και τη δια-

δικασία εφαρµογής του (µικρο-ανάλυση) (Martin, 2000). Επιπλέον, είναι απαραίτητη 

η στάθµιση των πιθανών ευεργετικών αποτελεσµάτων των ενεργητικών πολιτικών µε 

την επίδραση των φόρων που απαιτούνται για τη χρηµατοδότησή τους (Brandt et al., 

2005: 24). 

 Η εµπειρική µελέτη/ αξιολόγηση των διαφορετικών προγραµµάτων ενεργητι-

κής δράσης καταλήγει σε ορισµένες -σχετικά- σαφείς διαπιστώσεις. Οι πολιτικές 

αγοράς εργασίας που αποσκοπούν στην εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση  

(training) των ανέργων (ή/και των εργαζοµένων µε ανεπαρκείς δεξιότητες) συνιστούν 

την αποτελεσµατικότερη ενεργητική παρέµβαση στις αγορές εργασίας, ενώ, 

αντιθέτως, η επιδοτούµενη απασχόληση (subsidized work) αποτελεί την πλέον 

αµφιλεγόµενη ενεργητική πολιτική (βλ. Boone and van Ours, 2004). Οι εµπειρικές 

παρατηρήσεις που ερµηνεύουν την αναποτελεσµατικότητα των πολιτικών επιδότησης 

της εργασίας αναδεικνύουν την ύπαρξη αποτελεσµάτων υποκατάστασης (substitution 

effects) και ανωφελούς κόστους/ απώλειας (dead-weight cost/loss). H έννοια του 

ανωφελούς κόστους υπονοεί την ούτως ή άλλως δηµιουργία των επιδοτούµενων 

                                                 
38 Χωρίς, ωστόσο, οι αµφιβολίες να σχετίζονται κατ’ ανάγκη µε τη χρηµατοδότηση των ενεργητικών 
πολιτικών.  Άλλωστε, η τάση αύξησης των δηµοσίων δαπανών για µέτρα ενεργητικού χαρακτήρα στις 
ευρωπαϊκές χώρες  είναι σαφής.  
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θέσεων εργασίας, ενώ τα αποτελέσµατα υποκατάστασης έγκεινται στην τάση των 

επιχειρήσεων να υποκαθιστούν τµήµα του υπάρχοντος εργατικού δυναµικού µε 

εργαζόµενους που συµµετέχουν σε προγράµµατα επιδότησης της απασχόλησης. 

Επιπρόσθετα, ο ελλιπής σχεδιασµός και τα προβλήµατα στη διαδικασία εφαρµογής 

των ενεργητικών προγραµµάτων -κυρίως λόγω της µη αποτελεσµατικής ανα-

µόρφωσης των δηµοσίων υπηρεσιών απασχόλησης (the Agency Problem)- 

ευθύνονται συχνά για την εµφάνιση ισχνών συνολικών αποτελεσµάτων (Saint-Paul, 

2004, Martin, 2000).   

 Συµπερασµατικά, η σκοπιµότητα και η αποτελεσµατικότητα των ενεργητικών 

πολιτικών παρέµβασης στην αγορά εργασίας δεν είναι κατ’ανάγκη δεδοµένες και 

συνεπώς, η έµφαση της πολιτικής δραστηριότητας σε αυτό το µεταρρυθµιστικό πεδίο 

-συχνά εις βάρος άλλων µεταρρυθµιστικών επιλογών- επιφέρει κατώτερα από τα 

προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Άλλωστε, η απουσία ολοκληρωµένων µεταρρυθµί-

σεων στην EPL και συνακόλουθα η διατήρηση του χαµηλού επιπέδου ευελιξίας των 

αγορών εργασίας, συντείνει στην αναχαίτιση των πιθανών ευεργετικών επιδράσεων 

των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Έτσι, ενώ τα ενεργητικά µέτρα πολιτικής 

στοχεύουν στην αποτελεσµατική ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ‘outsiders’, η 

αυστηρή προστασία της απασχόλησης λειτουργεί ως µηχανισµός ανάσχεσης της 

ανταγωνιστικότητας µεταξύ ‘insiders’ και ‘outsiders’. Εποµένως, τα πρότυπα 

διστακτικής/ αντιφατικής µεταρρύθµισης στις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας δια-

µορφώνουν συνθήκες ‘εγκλωβισµού’ των ανέργων µεταξύ ανεργίας (µε µειωµένο 

επίπεδο αποτελεσµατικής προστασίας) και προσωρινών - ευέλικτων µορφών απα-

σχόλησης (που κατά κανόνα συνδέονται µε χαµηλό επίπεδο αποδοχών).  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

   

 Η εµπειρική ανάλυση των διαρθρωτικών παρεµβάσεων στις ευρωπαϊκές 

αγορές εργασίας αναδεικνύει την επικράτηση ενός µεταρρυθµιστικού προτύπου που 

διακρίνεται από διστακτικές/ επιλεκτικές, πολιτικά βολικές και συχνά αντιφατικές 

µεταρρυθµίσεις. Οι µεταρρυθµιστικές επιλογές των εθνικών κυβερνήσεων υπο-

δεικνύουν την απόπειρα ισορρόπησης µεταξύ της οικονοµικής αναγκαιότητας για τη 

διόρθωση των διαρθρωτικών προβληµάτων των αγορών εργασίας και της πολιτικής 

σκοπιµότητας για την αποφυγή του πολιτικού κινδύνου και την εξασφάλιση 

κοινωνικής συναίνεσης. Ωστόσο, η µεταρρυθµιστική αδράνεια σε κεντρικούς 

θεσµούς ρύθµισης της αγοράς εργασίας (π.χ EPL για την κανονική απασχόληση) 

αποτρέπει την εκµετάλλευση των αλληλεπιδράσεων µεταξύ των διαρθρωτικών 

µέτρων παρέµβασης και ευνοεί την αναχαίτιση των προσδοκώµενων αποτελεσµάτων 

των µεταρρυθµίσεων.   

 Η πολιτικοοικονοµική αποτίµηση των µεταρρυθµίσεων στις ευρωπαϊκές 

αγορές εργασίας υποδεικνύει την -σχετικά- άνιση κατανοµή του κόστους 

προσαρµογής των διαρθρωτικών αλλαγών µεταξύ των ανέργων και των εργαζοµένων 

που είναι ‘καλώς’ τοποθετηµένοι εντός των τειχών της αγοράς εργασίας. H 

διατήρηση του επιπέδου αυστηρότητας της κανονικής απασχόλησης και η 

µεταρρύθµιση των συστηµάτων ασφάλισης έναντι του κινδύνου της ανεργίας  

συνιστούν σηµαντικό κόστος για τους ολιγάριθµους ‘outsiders’, εφόσον µειώνεται 

(άµεσα ή/και έµµεσα) το αποτελεσµατικό επίπεδο προστασίας τους και οι εργασιακές 

τους προοπτικές συνδέονται µε ευέλικτες  -κατά κανόνα χαµηλά αµειβόµενες- θέσεις 

εργασίας. Συνολικά, οι µεταρρυθµίσεις αποσκοπούν στην ενίσχυση των εργασιακών 

κινήτρων των ανέργων και στην διεύρυνση των επαγγελµατικών τους επιλογών µε 

αντάλλαγµα την προοδευτική µείωση της προστασίας του εισοδήµατός τους. Ωστόσο, 

οι ευκαιρίες απασχόλησης σε κανονικές (µη ευέλικτες) θέσεις εργασίας παραµένουν 

σχετικά περιορισµένες. Στον αντίποδα, οι πολυάριθµοι και αρκούντως -πολιτικά-

ισχυροί ‘insiders’ συναινούν στις µεταρρυθµίσεις, εφόσον παραµένει αυστηρό το 

επίπεδο της εργασιακής τους προστασίας και  αναχαιτίζεται η ανταγωνιστική πίεση 

που δέχονται από τους ‘outsiders’, ενώ ως αντιστάθµισµα αποδέχονται τη µείωση των 

µισθολογικών τους διεκδικήσεων (χαµηλότερες αυξήσεις µισθών).   
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